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RRB NTPC UG Memory Based Mock (14 Aug Exam) 
 

Q1. विद्यतु चमु्बकीय तरंग के विद्यतु और चुबंकीय क्षते्र की दिशा के बीच 

का कोण होता ह:ै 
(a) 90° 
(b) 45° 
(c) 0° 
(d) 180° 
 

Q2. 18िीं शताब्िी के िौरान भारत के पिूव गिनवर-जनरल डूप्ल ेदकस िशे 

से सबंवंित थ?े 

(a) विटेन 

(b) फ्ांस 

(c) पतुवगाल 

(d) नीिरलैंड 
 

Q3. दकस अविवनयम ने विटटश भारत के प्ातंों में द्विै शासन की प्णाली 

शरुू की? 

(a) भारत सरकार अविवनयम 1858 

(b) भारतीय पटरषि अविवनयम 1909 

(c) भारत सरकार अविवनयम 1919 

(d) भारत सरकार अविवनयम 1935 
 

Q4. कौन सा श्रीलकंाई बैंक GIFT वसटी में भारत के NSE इंटरनशेनल 

एक्सचेंज (NSE IX) पर ग्रीन बॉन्ड सचूीबद्ध करन ेिाली पहली वििशेी 

ससं्था बन गई? 

(a) बैंक ऑफ सीलोन 

(b) डीएफसीसी बैंक 

(c) कमर्शवयल बैंक ऑफ सीलोन 

(d) हैटन नेशनल बैंक 
 

Q5. 2025 आईसीसी विश्व टेस्ट चैंवपयनवशप फाइनल में िवक्षण अफ्ीका 

की जीत एक महत्िपणूव उपलवब्ि थी, क्योंदक प्मखु टूनावमेंटों में उन्हें 

"चोकसव" माना जाता था। इस टूनावमेंट में उनकी सफलता का मखु्य कारण 

क्या था? 

(a) विश्व कप में उनका प्िशवन 

(b) फाइनल तक पहंचने से पहले लगातार 8 टेस्ट जीत का उनका टरकॉडव 

(c) टी20 अंतरराष्ट्रीय में उनका िबिबा 

(d) चोट से प्मखु वखलाव़ियों की िापसी 
 

Q6. 1994 में इंफोवसस कें द्र कहााँ स्थावपत दकया गया था? 

(a) हैिराबाि 

(b) पुण े

(c) बैंगलोर 

(d) मैसूर 
 

Q7. एक गोलाकार िपवण द्वारा उत्पन्न आििवन -0.5 ह।ै िपवण द्वारा बना 

प्वतबबबं ह:ै 

(a) आभासी, सीिा और ब़िा 

(b) िास्तविक, उलटा और छोटा 

(c) िास्तविक, उल्टा और ब़िा 

(d) आभासी, सीिा और छोटाmis 
 

Q8. वनम्नवलवखत में स े कौन सी अवि प्ाइम (अवि-पी) वमसाइल की 

विशषे विशषेता ह?ै 

(a) िो-चरणीय ठोस-ईंिन बैवलवस्टक वमसाइल 

(b) आिुवनक नेविगेशन और मागविशवन प्णाली से सुसवित 

(c) लगभग 1,000-2,000 दकमी की सीमा 

(d) उपरोक्त सभी 

 

Q9. भारत का िह स्थान जहााँ उष्णकटटबिंीय सिाबहार िन नहीं है, िह 

ह ै

(a) पविमी घाट का पूिी भाग 

(b) पविमी घाट का पविमी भाग 

(c) अंडमान ि नोकोबार द्वीप समूह 

(d) उपोष्णकटटबंिीय वहमालय का पूिी भाग 

 

Q10. वनम्नवलवखत में स ेदकस उद्योग में अभ्रक का प्योग कच्च ेमाल के 

रूप में दकया जाता ह?ै 

(a) लोहा और इस्पात 

(b) वखलौन े

(c) कांच और वमट्टी के बतवन 

(d) विद्युत 

 

Q11. पिाथव के सबंिं में वनम्नवलवखत कथनों पर विचार कीवजए। 

1. पिाथव छोट ेकणों स ेबना होता ह।ै 

2. पिाथव के कणों के बीच आकषवण बल गसैों में अविकतम होता ह।ै 

3. िाष्पीकरण स ेशीतलन नहीं होता ह।ै 

4. हमारे आस-पास का पिाथव तीन अिस्थाओं में पाया जाता ह:ै ठोस, द्रि 

और गसै। 

ऊपर दिए गए कथनों में से कौन सा/स ेसही ह/ैहैं? 

(a) केिल 1 

(b) 2, 3 और 4 

(c) 3, 2 और 4 

(d) 1 और 4 

 

Q12. विटटश काल के िौरान, भारत वनम्नवलवखत का वनयावतक था: 

(a) पूंजीगत माल 

(b) औद्योवगक उत्पाि 

(c) विवनमावण उत्पाि 

(d) प्ाथवमक उत्पाि 

 

Q13. डीआरडीओ न ेस्रेटोस्फेटरक एयरवशप प्लटेफॉमव (SAP) का उ़िान 

परीक्षण कहां दकया? 

(a) पोखरण, राजस्थान 

(b) वचत्रिगुव, कनावटक 

(c) बालशे्वर, ओवडशा 

(d) श्रीहटरकोटा, आंध्र प्िेश 
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Q14. अप्लै 2025 में भारतीय िाय ुसनेा (IAF) द्वारा कौन सा यदु्ध 

अभ्यास आयोवजत दकया गया था? 

(a) िायु शवक्त 

(b) गरु़ि शवक्त 

(c) आक्रमण 

(d) इंद्र िनषु 

 

Q15. वनम्नवलवखत में स ेदकस विटावमन की कमी से पलेाग्रा रोग होता 

है? 

(a) B1 

(b) B3 

(c) D 

(d) A 

 

Q16. कौन सा िशे विक्स वशखर सम्मलेन 2025 की मजेबानी करेगा? 

(a) रूस 

(b) भारत 

(c) िाव़िल 

(d) चीन 

 

Q17. मवहला आरक्षण अविवनयम 2023 (106िा ंसवंििान सशंोिन) 

मवहलाओं को 33% आरक्षण प्िान करता ह:ै 

(a) केिल लोक सभा 

(b) लोक सभा और राज्य सभा 

(c) लोक सभा, राज्य सभा और राज्य वििान सभाएाँ 

(d) लोकसभा और राज्य वििान सभाए ं

 

Q18. कथन I: मध्यपाषाण यगु की विशषेता माइक्रोवलथ के उपयोग से 

ह।ै 

कथन II: माइक्रोवलथ ब़िे जानिरों के वशकार के वलए इस्तमेाल दकए 

जान ेिाल ेब़िे पत्थर के औजार थ।े 

(a) िोनों कथन सत्य हैं और कथन II कथन I का सही स्पष्टीकरण है। 

(b) िोनों कथन सत्य हैं, लेदकन कथन II कथन I का सही स्पष्टीकरण नहीं 

है। 

(c) कथन I सत्य ह,ै लेदकन कथन II असत्य है। 

(d) िोनों कथन असत्य हैं। 

 

Q19. फरिरी 2024 में जीनोम इंवडया पटरयोजना परूी हो गई। जीनोम 

इंवडया पटरयोजना के बारे में वनम्नवलवखत में स ेकौन सा कथन सत्य नहीं 

है? 

(a) इसकी शुरुआत 2020 में की गई थी। 

(b) इसका उदे्दश्य एक संिभव जीनोम का वनमावण करना तथा भारतीयों में 

आनुिंवशक विवििता का अध्ययन करना था। 

(c) िेश भर से भारतीय नागटरकों से 10 लाख जीनोम नमनू ेएकत्र दकये 

जाने थे। 

(d) इस पटरयोजना को भारत सरकार के जैि प्ौद्योवगकी विभाग द्वारा 

वित्त पोवषत और समवन्ित दकया गया। 

 

Q20. दकसी व्यवक्त की िो आाँखों द्वारा प्वतवबम्ब वनमावण के सबंिं में 

वनम्नवलवखत में स ेकौन सा कथन सत्य ह?ै 

(a) िोनों आाँखें वबल्कुल समान प्वतवबम्ब िेखती हैं 

(b) एक आाँख िस्तु का आिा भाग िेखती ह ै

(c) िोनों आाँखें अपन ेद्वारा िेखे गए िो प्वतवबम्बों को जो़िती हैं 

(d) प्त्येक आाँख थो़िा वभन्न प्वतवबम्ब िेखती ह ै
 

Q21. मिर मरैी कम्स टू मी नामक पसु्तक दकसन ेवलखी है? 

(a) झमु्पा लावह़िी 

(b) अरंुिवत रॉय 

(c) दकरण िेसाई 

(d) अनीता िेसाई 
 

Q22. लॉर्डसव में 2025 आईसीसी विश्व टेस्ट चैंवपयनवशप फाइनल दकस 

टीम न ेजीता? 

(a) िवक्षण अफ़्रीका 

(b) ऑस्रेवलया 

(c) भारत 

(d) इंगलैंड 
 

Q23. वनम्नवलवखत में स ेकौन गहरे पानी की समदु्री िाराओं को महत्िपणूव 

रूप स ेप्भावित नहीं करता है? 

(a) तापमान पटरितवन 

(b) लिणता अतंर 

(c) िायु पटरसंचरण 

(d) जल घनत्ि 
 

Q24. भारतीय सवंििान के अनचु्छेि 13 का मखु्य उदे्दश्य वनम्नवलवखत 

के सबंिं में संवििान की सिोच्चता सवुनवित करना ह:ै 

(a) राज्य नीवत के वनिेशक वसद्धांत 

(b) मौवलक अविकार 

(c) मौवलक कतवव्य 

(d) उपरोक्त सभी 
 

Q25. दकस हाई जम्प परैा-एथलीट को 2025 में मजेर ध्यानचिं खले रत्न 

परुस्कार से सम्मावनत दकया गया? 

(a) तजेवस्िन शंकर 

(b) मटरयप्पन थंगािले ु

(c) प्िीण कुमार 

(d) शरि कुमार 
 

Q26. वनम्नवलवखत में से कौन सी गसै सबस ेहल्की ह?ै 

(a) वनयॉन 

(b) काबवन डाईऑक्साइड 

(c) ऑक्सीजन 

(d) हाइड्रोजन 
 

Q27. रासायवनक ऊजाव का विद्यतु ऊजाव में रूपातंरण ----- में होता ह।ै 

(a) डायनमो 

(b) इलेवक्रक हीटर 

(c) बैटरी 

(d) परमाणु बम 
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Q28. मई 2025 में 78िें कान दफल्म महोत्सि की मजेबानी दकस िशे 

में होगी? 

(a) स्पेन 

(b) फ्ांस 

(c) नीिरलैंड 

(d) जमवनी 
 

Q29. डेस्कटॉप या फाइल एक्सप्लोरर पर नया फोल्डर बनान ेके वलए 

दकस कीबोडव शॉटवकट का उपयोग दकया जा सकता है? 
(a) Alt + F4 
(b) Ctrl + D 
(c) Shift + Delete 
(d) Ctrl + Shift + N 
 

Q30. मजेर मल्ला राम गोपाल नायडू, वजन्हें हाल ही में कीर्तव चक्र से 

सम्मावनत दकया गया, दकस भारतीय राज्य स ेसबंवंित हैं? 

(a) कनावटक 

(b) आंध्र प्िेश 

(c) तलेंगाना 

(d) तवमलनाडु 
 

Q31. भारतीय सवंििान के अनचु्छेि 19 के अनसुार, RTI दकस मौवलक 

अविकार स ेवलया गया ह?ै 

(a) समानता का अविकार 

(b) संपवत्त का अविकार 

(c) िमव की स्ितंत्रता 

(d) िाक् और अवभव्यवक्त की स्िततं्रता 
 

Q32. भारतीय सवंििान की पाचंिीं अनसुचूी ____________ स ेसबंवंित 

ह।ै 

(a) पंचायतों की शवक्तयााँ 

(b) िलबिल के आिार पर अयोग्यता 

(c) अनसूुवचत क्षेत्रों और अनुसूवचत जनजावतयों का प्शासन और वनयंत्रण 

(d) भाषाओं से संबंवित प्ाििान 
 

Q33. 1991 में, वनम्नवलवखत में स ेदकसन ेभारत के औद्योवगक विकास में 

योगिान दिया? 
(a) WTO 
(b) NABARD 
(c) RBI 

(d) IMF और विश्व बैंक 
 

Q34. वनम्नवलवखत में से कौन सी उन्नत पत्थर उपकरण प्ौद्योवगकी ह?ै 

(a) माइक्रोवलथ 

(b) हस्त कुल्हा़िी 

(c) चोपर 

(d) हथौ़िा पत्थर 
 

Q35. वनम्नवलवखत में से कौन पाल िशं का ससं्थापक था? 

(a) गोपाल 

(b) िमवपाल 

(c) िेिपाल 

(d) मवहपाल 
 

Q36. इंिौर में आयोवजत 2025 अतंिशेीय मत्स्य पालन सम्मलेन का 

प्ाथवमक उदे्दश्य क्या था? 

(a) भारत में मछली बाजारों के विस्तार पर चचाव करना 

(b) PMMSY के अतंगवत प्गवत की समीक्षा करना और अगले किमों पर 

चचाव करना 

(c) केिल समुद्री मत्स्य पालन के विकास पर ध्यान कें दद्रत करना 

(d) मछली आहार उत्पािन में सुिार पर ध्यान कें दद्रत करना 

 

Q37. दकस राज्य न ेगरीब ग्रामीण पटरिारों की मिि के वलए पवंडत 

िीनियाल उपाध्याय गरीबी मकु्त गािं योजना शरुू की? 

(a) महाराष्ट्र 

(b) उत्तर प्िेश 

(c) राजस्थान 

(d) मध्य प्िेश 

 

Q38. ग्रटेर चने्नई कॉपोरेशन का मखु्यालय यहा ंवस्थत ह:ै 

(a) Egmore 

(b) टरपन वबबल्डंग 

(c) जॉजव टाउन 

(d) टी. नगर 

 

Q39. वनम्नवलवखत कथनों पर विचार करें: 

कथन-I- कागंो लोकतावंत्रक गणराज्य में M23 विद्रोही समहू की 

गवतविवियााँ गरीबी और सरकारी सिेाओं की कमी का पटरणाम हैं। 

कथन-II- M23 क्षते्र में हावशए पर रहन ेिाल ेजातीय समहू स ेभारी 

भर्तवया ंकरता ह।ै 

उपरोक्त कथनों के सबंिं में वनम्नवलवखत में स ेकौन सा सही है? 

(a) कथन-I और कथन-II िोनों सही हैं, और कथन-II कथन-I की सही 

व्याख्या है। 

(b) कथन-I और कथन-II िोनों सही हैं, और कथन-II कथन-I की सही 

व्याख्या नहीं है। 

(c) कथन-I सही ह,ै लेदकन कथन-II ग़लत ह।ै 

(d) कथन - I गलत है, लेदकन कथन - II सही ह।ै 

 

Q40. राष्ट्रीय आपातकाल के िौरान अनचु्छेि 19 को दकस अनचु्छेि के 

तहत वनलवंबत कर दिया जाता ह?ै 

(a) 356 

(b) 358 

(c) 360 

(d) 361 

 

Q41. एक व्यवक्त 18 दकमी/घटंा की चाल स ेN दकमी की िरूी 5 घटं ेमें 

तय करता ह।ै यदि िह समान िरूी 3 घटं ेमें तय करना चाहता ह,ै तो 

व्यवक्त की चाल ज्ञात कीवजए। 

(a) 36 दकमी/घंटा 

(b) 30 दकमी/घंटा 

(c) 54 दकमी/घंटा 

(d) 24 दकमी/घंटा 
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Q42. यदि 8 आिमी प्वतदिन 5 घटंे काम करके दकसी काम को 12 दिनों 

में परूा करत ेहैं, तो 15 आिमी प्वतदिन 4 घटं ेकाम करके उसी काम को 

दकतन ेदिनों में परूा करेंग?े मान लीवजए दक सभी आिमी समान िक्षता से 

काम करत ेहैं। 

(a) 12 दिन 

(b) 15 दिन 

(c) 42 दिन 

(d) 8 दिन 
 

Q43. चीनी की कीमत में 10% की कमी के कारण एक व्यवक्त ₹300 में 

5 दकग्रा अविक चीनी खरीि सकता ह।ै प्वत दकग्रा चीनी की कीमत में 

कमी ज्ञात कीवजए। 

(a) 6.00 रुपये 

(b) 5.75 रुपये 

(c) 6.50 रुपये 

(d) 5.25 रुपये 
 

Q44. यदि 10 प्वतशत प्वत िषव की िर से अर्जवत सािारण ब्याज 5 िषव 

के अतं में 1000 रुपय ेहै, तो मलूिन क्या होना चावहए? 

(a) 2000 रुपये 

(b) 2500 रुपये 

(c) 1000 रुपये 

(d) 1500 रुपये 
 

Q45. एक ितृ्त की पटरवि एक िगव के पटरमाप के बराबर ह।ै ितृ्त के 

क्षते्रफल और िगव के क्षते्रफल का अनपुात क्या ह?ै 
(a) 14:11 
(b) 18:11 
(c) 2:22 
(d) 31:22 
 

Q46. A और B वमलकर एक कायव 16 दिनों में परूा कर सकत ेहैं। उन्होंन े

साथ वमलकर कायव प्ारंभ दकया, और 4 दिन बाि A चला गया, B को शषे 

कायव परूा करन ेमें 24 दिन लग।े यदि B अकेल ेकायव करता, तो उस ेयह 

कायव परूा करन ेमें दकतन ेदिन लगत?े 

(a) 30 दिन 

(b) 24 दिन 

(c) 32 दिन 

(d) 34 दिन 
 

Q47. वनम्नवलवखत प्श्न में प्श्निाचक वचन्ह (?) के स्थान पर क्या आएगा 
2712+1534−1225+1845=?2721+1543−1252+1854=? 
(a) 491320492013 
(b) 481320482013 
(c) 493320492033 
(d) 49 
 

Q48. 12 के 4% और 80 के 6% का योग दकस सखं्या का 3% है? 
(a) 413 
(b) 445 
(c) 176 
(d) 216 
 

Q49. यदिab=711ba=117 औरbc=1217cb=1712 ह,ै 

तोa+bb+cb+ca+b ह:ै 

(a) 391216216391 

(b) 216391391216 

(c) 216319319216 

(d) 216931931216 

 

Q50. 15 मीटर वत्रज्या और 21 मीटर ऊाँ चाई िाल ेएक बलेनाकार बतवन 

को एक वनवित ऊाँ चाई तक पानी से भरा गया ह।ै इस बतवन में 1.5 मीटर 

वत्रज्या िाली 10 गोलाकार गेंिें डाली जाती हैं। बतवन में पानी का स्तर 

दकतना बढ़ जाएगा? 

(a) 50 सेमी 

(b) 40 सेमी 

(c) 20 सेमी 

(d) 60 सेमी 

 

Q51. रीना अपन ेघर से 3 दकमी/घटंा की गवत से चलकर दकसी पाटी में 

20 वमनट िरेी से पहाँचती ह।ै अगर िह अपनी गवत 4 दकमी/घटंा कर िे, 

तो िह 30 वमनट पहल ेपहाँच जाएगी। उसके घर और कायवक्रम स्थल के 

बीच की िरूी दकतनी है? 

(a) 20 दकमी 

(b) 40 दकमी 

(c) 30 दकमी 

(d) 10 दकमी 

 

Q52. C, D से 60 प्वतशत कम ह।ै यदि C का मान 320 है, तो D का मान 

क्या ह?ै 

(a) 80 

(b) 88 

(c) 880 

(d) 800 

 

Q53. यदि कुल बगैों में स े70 प्वतशत बगै 30 प्वतशत लाभ पर बचे ेगए 

तथा शषे बगै 20 प्वतशत हावन पर बचे ेगए, तो कुल लाभ प्वतशत क्या 

होगा? 

(a) 12 प्वतशत 

(b) 18 प्वतशत 

(c) 20 प्वतशत 

(d) 15 प्वतशत 

 

Q54. रोवहत 1300 रुपय ेमें एक गेंि खरीिता ह।ै रोवहत ग्राहक को इस 

गेंि पर 25% और 20% की िो क्रवमक छूट ितेा ह।ै गेंि का विक्रय मलू्य 

क्या होगा? 

(a) 760 रुपये 

(b) 780 रुपये 

(c) 750 रुपये 

(d) 740 रुपये 
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Q55. एक स्कूल में तीन कक्षाएाँ हैं। प्त्यके कक्षा में क्रमशः 12, 70 और 

42 छात्र हैं। स्कूल प्त्यके कक्षा को समहूों में इस प्कार विभावजत करना 

चाहता है दक प्त्यके कक्षा समहू में छात्रों की सखं्या समान हो और कोई 

भी छात्र छूट न जाए। प्त्यके समहू में अविकतम दकतन ेछात्र रख ेजा 

सकत ेहैं? 
(a) 12 
(b) 2 
(c) 6 
(d) 8 
 

Q56. 190000 रुपय ेको X, Y और Z के बीच इस प्कार बाटंा गया है 

दक X के वहस्स ेका 40 प्वतशत = Y के वहस्स ेका 10 प्वतशत = Z के वहस्स े

का 30 प्वतशत। Z का वहस्सा क्या ह?ै 

(a) 40,000 रुपये 

(b) 120000 रुपये 

(c) 80000 रुपये 

(d) 30000 रुपये 
 

Q57. एक घनाभाकार टैंक के आिार का क्षते्रफल 8400 िगव समेी ह ैऔर 

इसमें परेोल का आयतन 10.2 घन मीटर ह।ै टैंक में परेोल की गहराई 

ज्ञात कीवजए (िशमलि के एक अकं तक पणूाांदकत)। 

(a) 1214.3 सेमी 

(b) 900.2 सेमी 

(c) 1343.2 सेमी 

(d) 1300.4 सेमी 
 

Q58. प्के्षणों 87, 56, 27, 31, 13, 39, 18, 80, 98, 92 और 25 का 

मावध्यका ह:ै 
(a) 25 
(b) 56 
(c) 39 
(d) 31 
 

Q59. यदि a + b = 41, तथा a − b = 38 है, तो (a + b)² का मान ज्ञात 

कीवजए। 
(a) 1763 
(b) 1733 
(c) 1759 
(d) 1681 
 

Q60. महशे न ेएक बैंक से ₹3,100 वनकाल।े उस े₹50 और ₹100 के 

कुल 34 नोट वमल।े उस ेवमल े₹50 के नोटों की सखं्या थी: 
(a) 6 
(b) 16 
(c) 13 
(d) 4 
 

Q61. यदि ΔABC ≅ ΔPQR, इस प्कार दक ∠ABC = 77°, ∠BCA = 

(x − y)°, AC = 48 समेी, ∠PQR = (3x − 4)°, PR = x + 3y, तो 

∠QRP का मान ज्ञात कीवजए। 
(a) 28° 
(b) 32° 
(c) 23° 
(d) 20° 
 

Q62. िो सपंरूक कोणों में से ब़िा कोण छोटे कोण से 60° अविक ह।ै 

छोटा कोण (वडग्री में) ह:ै 

(a) 67° 
(b) 65° 
(c) 60° 
(d) 64° 
 

Q63. एक िीिार के सहारे टटकी हई सीढ़ी का उन्नयन कोण 60° है और 

सीढ़ी का वनचला वहस्सा िीिार से 4.5 मीटर िरू ह।ै 

सीढ़ी की लबंाई ह:ै 

(a) 8 मीटर 

(b) 3232 मीटर 

(c) 4242 मीटर 

(d) 9 मीटर 

 

Q64. यदिsin⁡4θ−cos⁡4θ=12sin4θ−cos4θ=21 ह,ै 

तो2sin⁡2θ−12sin2θ−1 का मान ज्ञात कीवजए: 

(a) 1 
(b) 1221 
(c) 3223 
(d) 1221 
 

Q65. A और B न ेएक साझिेारी में प्िशे दकया, वजसमें उनकी पूजंी का 

अनपुात56:3865:83 . था। 4 महीनों के बाि, A ने अपनी पूजंी में एक-

चौथाई की कमी कर िी और B न ेअपनी पूजंी को 100% (यावन िोगनुा) 

बढ़ा दिया। तो 22.8 लाख रुपय ेके िार्षवक लाभ में B का वहस्सा (लाख 

रुपय ेमें) क्या होगा? 

(a) 12 
(b) 10.8 
(c) 11.5 
(d) 10 
 

Q66. यदि 9 अकंों की सखं्या 486743x2y, 55 से विभाज्य ह,ै तो (5x 

− y) का सभंावित मान क्या है?: 

(a) 0 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 1 
 

Q67. दकस िार्षवक सािारण ब्याज िर पर कोई िनरावश 20 िषों में 

चार गनुा हो जायगेी? 

(a) 5% 
(b) 20% 
(c) 10% 
(d) 15% 
 

Q68. 42 और 75 के बीच सभी अभाज्य सखं्याओं का औसत ज्ञात 

कीवजए। 

(a) 59.25 
(b) 60.25 
(c) 55.75 
(d) 57.65 
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Q69. एक फल विके्रता के पास कुछ सबे थ।े उसन े40% सबे बचे दिए 

और अभी भी उसके पास 420 सबे हैं। मलू रूप स ेउसके पास दकतन ेसबे 

थ:े 

(a) 588 

(b) 600 

(c) 672 

(d) 700 

 

Q70. एक कक्षा के 14 छात्रों की औसत आयु 17 िषव ह।ै यदि 32 िषव की 

आय ुका एक नया छात्र कक्षा में शावमल होता ह,ै तो इन 15 छात्रों की 

औसत आय ुक्या होगी? 

(a) 21 िषव 

(b) 22 िषव 

(c) 19 िषव 

(d) 18 िषव 

 

Q71. प्श्निाचक वचन्ह के स्थान पर कौन सा पि आएगा? 

4, 112, 8, 56, 12, ?, 16, 14, 20, 7 

(a) 24 

(b) 28 

(c) 72 

(d) 36 

 

Q72. िरुण, अनिर, प्ाची, फावतमा और दिशा एक बेंच पर बठेै हैं। िरुण, 

अनिर के बाईं ओर बठैा है, जो दकसी कोन ेपर नहीं बठैा ह।ै फावतमा, 

दिशा और िरुण के बीच में बठैी ह।ै प्ाची वबल्कुल िाईं ओर बठैी ह।ै 

अनिर के िाईं ओर कौन है? 

(a) प्ाची 

(b) िरूण 

(c) फावतमा 

(d) दिशा 

 

Q73. दिए गए विकल्पों में स ेतीन दकसी न दकसी रूप में समान हैं। 

हालााँदक, एक विकल्प अन्य तीन जसैा नहीं ह।ै उस विकल्प का चयन 

कीवजए जो अन्य से वभन्न ह।ै 

(a) आकाशगगंा 

(b) तारामंडल 

(c) तारा 

(d) सौरमंडल 

 

Q74. दिए गए समीकरण को गवणतीय रूप से सही बनान ेके वलए, दकन 

िो प्तीकों को आपस में बिलना चावहए? 

7 - 3 + 6 × 4 ÷ 2 = 25 

(a) ÷ और - 

(b) × और - 

(c) × और + 

(d) × और ÷ 

 

Q75. दिया गया िने आरेख उन छात्रों की सखं्या िशावता ह ैजो फेसबकु, 

इंस्टाग्राम और वविटर जसै ेविवभन्न सोशल मीवडया का उपयोग करत ेहैं। 

दकतन ेछात्र फेसबकु या वविटर या िोनों का उपयोग करते हैं, लदेकन 

इंस्टाग्राम का नहीं? 

 
(a) 240 
(b) 198 
(c) 300 
(d) 250 
 
Q76. दिए गए अक्षर-समहू यगु्मों में, पहला अक्षर-समहू िसूरे अक्षर-समहू 

से एक वनवित तकव  के अनसुार सबंवंित ह।ै दिए गए यगु्मों का ध्यानपिूवक 

अध्ययन कीवजए और दिए गए विकल्पों में स ेउस यगु्म का चयन कीवजए 

जो समान तकव  का अनसुरण करता ह।ै 
ENT : FQV 
FET : GHV 
(a) SHE : TKH 
(b) TEN : UHP 
(c) GMT : HOV 
(d) QRY : SUB 
 
Q77. J, K, L, M, N और O एक ही इमारत की छह अलग-अलग मवंजलों 

पर रहत ेहैं। इमारत में सबस ेवनचली मवंजल का क्रमाकं 1 ह,ै उसके ऊपर 

िाली मवंजल का क्रमाकं 2 ह,ै और इसी तरह सबस ेऊपरी मवंजल का 

क्रमाकं 6 ह।ै M िसूरी मवंजल पर रहता ह।ै K और M वनकटतम प़िोसी 

हैं। O, K के ठीक ऊपर िाली मवंजल पर रहता ह।ै N सबस ेऊपरी मवंजल 

पर रहता ह।ै J, O के ठीक ऊपर, एक विषम सखं्या िाली मवंजल पर रहता 

ह।ै L दकस मवंजल पर रहता है? 
(a) 3 
(b) 1 
(c) 5 
(d) 4 
 
Q78. सात बॉक्स- V, U, T, S, R, Q और P एक के ऊपर एक रख ेगए हैं, 

लदेकन आिश्यक नहीं दक इसी क्रम में हों। S सबसे नीच ेह।ै केिल V, R के 

ऊपर रखा ह।ै U और S के बीच केिल तीन बॉक्स रख ेहैं। Q, T के ठीक 

ऊपर रखा है, जो P के ऊपर रखा ह।ै V और P के बीच दकतन ेबॉक्स रख े

हैं? 
(a) 4 
(b) 5 
(c) 3 
(d) 2 
 
Q79. अगं्रजेी िणवमाला को वनम्नवलवखत तरीके स ेपनुः व्यिवस्थत दकया 

गया ह:ै पहल े5 अक्षर उल्टे क्रम में वलख ेगए हैं, अगल े5 अक्षर उल्टे क्रम 

में वलख ेगए हैं, और इसी तरह आग ेभी। अतं में, 'X' और 'Z' अक्षर आपस 

में बिल दिए गए हैं। वनम्नवलवखत में स ेकौन सा अक्षर 15िें अक्षर के बाईं 

ओर तीसरा अक्षर ह?ै 
(a) P 
(b) N 
(c) Q 
(d) S 
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Q80. उस जो़िी का चयन करें वजसका सबंिं दिए गए जो़िे के समान हो। 

वत्रभजु : आयत :: ? 

(a) पंचभुज : षवभजु 

(b) कोण : चतभुुवज 

(c) समचतभुुवज : अष्टभजु 

(d) शंकु : गोला 
 

Q81. िी गई श्रृखंला में लपु्त पि ज्ञात कीवजए। 
15, 30, ?, 40, 8, 48 
(a) 20 
(b) 30 
(c) 15 
(d) 10 
 

Q82. A, B, C, O, E, F और G एक ितृ्ताकार मजे के चारों ओर कें द्र की 

ओर मखु करके बठेै हैं। C, F के बाएाँ बगल में है और G, C के बाएाँ िसूरे 

स्थान पर ह।ै A, E के बाएाँ तीसरे स्थान पर बठैा ह।ै B, O और E के बीच 

में ह।ै O का स्थान क्या है? 

(a) O, B और G के बीच में है। 

(b) O, B के तुरन्त बायीं ओर ह।ै 

(c) O, A और C के बीच में है। 

(d) O, G के ठीक िाईं ओर ह।ै 
 

Q83. यदि ‘+’ का अथव ‘−’, ‘−’ का अथव ‘×’, ‘×’ का अथव ‘÷’, और ‘÷’ का 

अथव ‘+’ ह,ै तो वनम्नवलवखत व्यजंक का मान क्या है? 
18 − 18 ÷ 3 − 72 × 12 + 4 − 6 
(a) 345 
(b) 329 
(c) 318 
(d) 333 
 

Q84. इनपटु का चरण III ह:ै 81 boat 73 wheel spike dancer 
32 59. 

पनुव्यविस्था को परूा करन ेके वलए और दकतन ेचरणों की आिश्यकता है? 

दिए गए प्श्नों के उत्तर िने ेके वलए वनम्नवलवखत जानकारी को ध्यानपिूवक 

पढ़ें: 

एक शब्ि और सखं्या व्यिस्था मशीन को जब शब्िों और सखं्याओं की एक 

इनपटु पवंक्त िी जाती ह,ै तो िह प्त्यके चरण में एक विशषे वनयम का 

पालन करत ेहए उन्हें पनुव्यविवस्थत करती ह।ै वनम्नवलवखत इनपटु और 

पनुव्यविस्था का एक उिाहरण ह।ै 

इनपटु: goal 63 57 home five task 82 17 

चरण I: 82 goal 63 57 home five task 17 

चरण II: 82 five goal 63 57 home task 17 

चरण III: 82 five 63 goal 57 home task 17 

चरण IV: 82 five 63 goal 57 home 17 task 

और चरण IV अंवतम आउटपटु ह।ै 

उपरोक्त चरणों में अनसुरण दकए गए वनयमों के अनसुार, वनम्नवलवखत 

प्त्यके प्श्न में दिए गए इनपटु के वलए उपयकु्त चरण ज्ञात कीवजए। 

(a) तीन 

(b) चार 

(c) पााँच 

(d) इनमें से कोई नहीं 
 

Q85. डेविड अपनी कक्षा में ऊपर से 19िें और नीच ेसे 25िें स्थान पर 

ह।ै उसकी कक्षा में दकतन ेछात्र हैं? 
(a) 42 
(b) 43 
(c) 44 
(d) 45 
 

Q86. यदि सखं्या 74135296 में प्त्यके सम अकं में 2 जो़िा जाए और 

प्त्यके विषम अकं में स े1 घटाया जाए, तो इस प्कार बनी नई सखं्या में 

दकतन ेअकं एक स ेअविक बार आएंग?े 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) चार 
 

Q87. श्री KLM बबिं ुA से शरुू होकर िवक्षण की ओर 21 दकमी गा़िी 

चलात ेहैं। दफर ि ेबाएाँ म़ुित ेहैं, 7 दकमी गा़िी चलात ेहैं, दफर बाएाँ म़ुित े

हैं और 26 दकमी गा़िी चलात ेहैं। दफर ि ेबाएाँ म़ुित ेहैं और 11 दकमी 

गा़िी चलात ेहैं। अतं में ि ेबाएाँ म़ुित ेहैं, 5 दकमी गा़िी चलात ेहैं और बबिं ु

P पर रुकत ेहैं। बबिं ु A पर िोबारा पहाँचन े के वलए उन्हें दकतनी िरूी 

(न्यनूतम िरूी) और दकस दिशा में गा़िी चलानी चावहए? (जब तक दक 

वनर्िवष्ट न दकया गया हो, सभी मो़ि केिल 90-वडग्री के हैं) 

(a) पूिव में 4 दकमी 

(b) पविम में 3 दकमी 

(c) पूिव में 7 दकमी 

(d) पविम में 5 दकमी 
 

Q88. श्रीमान I बबिं ुM से चलना प्ारंभ करत ेहैं और िवक्षण की ओर 1 

दकमी गा़िी चलात ेहैं। दफर ि ेिाएाँ म़ुित ेहैं, 3 दकमी गा़िी चलात ेहैं, दफर 

बाएाँ म़ुित ेहैं और 3 दकमी गा़िी चलात ेहैं। दफर ि ेबाएाँ म़ुित ेहैं और 4 

दकमी गा़िी चलात ेहैं। अतं में ि ेबाएाँ म़ुित ेहैं, 4 दकमी गा़िी चलात ेहैं 

और बबिं ुN पर रुकत ेहैं। बबिं ुM पर िोबारा पहाँचन ेके वलए उन्हें दकतनी 

िरूी (न्यनूतम िरूी) और दकस दिशा में गा़िी चलानी चावहए? (जब तक 

दक वनर्िवष्ट न दकया गया हो, सभी मो़ि केिल 90-वडग्री के हैं।) 

(a) पविम की ओर 1 दकमी 

(b) िवक्षण की ओर 2 दकमी 

(c) पूिव की ओर 4 दकमी 

(d) उत्तर की ओर 4 दकमी 
 

Q89. एक वनवित कूट भाषा में, ‘GROW’ को ‘2571’ और ‘WORK’ 

को ‘5742’ वलखा जाता ह।ै िी गई कूट भाषा में ‘K’ का कूट क्या ह?ै 
(a) 5 
(b) 4 
(c) 7 
(d) 2 
 

Q90. एक विवशष्ट कूट भाषा में, 'BEST' को '4568' के रूप में कूटबद्ध 

दकया जाता है और 'STAB' को '8965' के रूप में कूटबद्ध दकया जाता 

ह।ै िी गई कूट भाषा में 'A' के वलए कूट क्या ह?ै 
(a) 6 
(b) 5 
(c) 9 
(d) 8 
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Q91. एक वनवित कूट भाषा में, ‘NOTED’ को ‘ZAPKJ’ वलखा जाता 

ह।ै उसी कूट भाषा में ‘MOTOR’ के वलए क्या कूट होगा? 
(a) NKQKI 
(b) NKPKJ 
(c) NKPKI 
(d) NLPLI 
 

Q92. एक विवशष्ट कूट भाषा में, 

‘A + B’ का अथव ह ैदक ‘A, B की बहन ह’ै 

‘A – B’ का अथव ह ैदक ‘A, B का भाई ह’ै 

‘A × B’ का अथव ह ैदक ‘A, B की पत्नी ह’ै 

‘A ÷ B’ का अथव ह ैदक ‘A, B का वपता ह’ै। 

उपयुवक्त के आिार पर, यदि ‘M ÷ N + O − P × Q’ ह,ै तो M, Q स ेदकस 

प्कार सबंवंित ह?ै 

(a) भाई 

(b) पत्नी का भाई 

(c) वपता 

(d) पत्नी का वपता 
 

Q93. एक वनवित कूट भाषा में LAME को 3145 के रूप में वलखा जाता 

ह।ै उसी कूट भाषा में PEON को दकस रूप में वलखा जाएगा? 
(a) 6567 
(b) 5678 
(c) 7567 
(d) 7565 
 

Q94. तस्िीर में एक मवहला की ओर इशारा करत ेहए शवुच न ेआस्था से 

कहा, "उसके वपता तमु्हारी मााँ के इकलौत ेपतु्र हैं।" आस्था का तस्िीर में 

दिख रही मवहला से क्या सबंिं ह?ै 

(a) पतु्री 

(b) भतीजी/भांजी 

(c) आंट 

(d) बहन 
 

Q95. िो कथन दिए गए हैं, वजनके बाि I और II से क्रमादंकत िो वनष्कषव 

दिए गए हैं। कथनों को सत्य मानत ेहए, भल ेही ि ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों 

स ेवभन्न प्तीत होत ेहों, वनणवय कीवजए दक कौन सा/स ेवनष्कषव दिए गए 

कथनों का तार्कव क रूप से अनसुरण करता ह/ैहैं: 

कथन: 

सभी पेंटटंग कलाकृवतयााँ हैं। 

कुछ कलाकृवतयााँ मरू्तवयााँ नहीं हैं। 

वनष्कषव: 

I. कुछ मरू्तवया ंपेंटटंग नहीं हैं। 

II. सभी मरू्तवया ंकलाकृवतयााँ हैं। 

(a) केिल वनष्कषव I अनुसरण करता ह ै

(b) केिल वनष्कषव II अनुसरण करता ह ै

(c) वनष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

(d) न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरण करता ह ै
 
Q96. िो कथन और उसके बाि I और II स ेअदंकत िो वनष्कषव दिए गए 

हैं। कथनों को सत्य मानत ेहए, भल ेही ि ेज्ञात तथ्यों स ेअलग प्तीत होत े

हों, वनणवय कीवजए दक कौन सा/स े वनष्कषव कथनों का तार्कव क रूप स े

अनसुरण करता ह/ैकरत ेहैं। 
 

कथन : 

1. कुछ लखेक कवि हैं। 

2. सभी कवि स्िप्नद्रष्टा हैं। 

वनष्कषव : 

I. कुछ स्िप्नद्रष्टा लखेक हैं। 

II. सभी स्िप्नद्रष्टा कवि हैं। 

(a) केिल वनष्कषव I अनुसरण करता ह।ै 

(b) िोनों वनष्कषव I और II अनुसरण करत ेहैं। 

(c) केिल वनष्कषव II अनसुरण करता है। 

(d) न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

 

Q97. िो कथन और उसके बाि I और II स ेअदंकत िो वनष्कषव दिए गए 

हैं। यह मानत ेहए दक कथनों में िी गई सभी जानकारी सत्य ह,ै िोनों 

वनष्कषों का एक साथ विश्लषेण कीवजए और वनिावटरत कीवजए दक क्या 

उनमें से कोई भी वनष्कषव कथनों का तार्कव क और वनवित रूप से अनसुरण 

करता ह।ै 

कथन: 

कुछ बोतलें बगै हैं। 

सभी बॉक्स बगै हैं। 

वनष्कषव: 

I. कुछ बोतलें बॉक्स हैं। 

II. कुछ बॉक्स बगै हैं। 

(a) केिल वनष्कषव II अनुसरण करता ह ै

(b) न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरण करता ह ै

(c) केिल वनष्कषव I अनुसरण करता ह ै

(d) वनष्कषव I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q98. वनम्नवलवखत प्श्न आकृवत (X) का जल प्वतबबबं ज्ञात कीवजए? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
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Q99. एक दिन में घ़िी की सइुया ंदकतनी बार वमलती हैं? 

(a) 24 

(b) 22 

(c) 21 

(d) 20 

 

Q100. एक कूट भाषा में, 'RAM' को 'Q14' और 'CAR' को 'B19' 

वलखा जाता ह।ै उस भाषा में 'MARK' को दकस प्कार वलखा जाएगा? 

(a) L26 

(b) M29 

(c) M30 

(d) L30 
 

Solutions 
 

S1. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: (a) 90° ह।ै 

स्पष्टीकरण: 

•→विद्यतु चुम्बकीय तरंग में, विद्यतु क्षते्र (E) और चुबंकीय क्षते्र (B) एक िसूरे के लंबित होत ेहैं, और िोनों तरंग प्सार की दिशा के लंबित भी होत े

हैं। 

•→इसवलए, विद्युत और चुबंकीय क्षते्रों के बीच का कोण 90 वडग्री है। 
Information Booster: 

•→EM तरंगें प्कृवत में अनपु्स्थ होती हैं। 

•→उन्हें प्सार के वलए दकसी माध्यम की आिश्यकता नहीं होती। 

•→वनिावत में EM तरंगों की गवत 3 × 10⁸ m/s होती है। 

•→EM स्पेक्रम में रेवडयो तरंगें, माइक्रोििे, अिरक्त, िशृ्य प्काश, पराबैंगनी, एक्स-रे और गामा दकरणें शावमल हैं। 

•→जमे्स क्लकव  मकै्सिले ने विद्यतु चुबंकत्ि का वसद्धांत तैयार दकया। 

•→EM तरंगें ऊजाव और गवत िोनों को ले जाती हैं। 
 
S2. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: (b) फ्ांस व्याख्या: जोसेफ फ्ांस्िा डुप्लेक्स एक फ्ांसीसी औपवनिेवशक प्शासक और फ्ांसीसी भारत (1742-1754) के गिनवर-जनरल 

थे। उन्होंन ेिवक्षण भारत में फ्ांसीसी प्भाि का विस्तार दकया और विटटश ईस्ट इंवडया कंपनी के वखलाफ कनावटक युद्धों में महत्िपूणव भूवमका वनभाई। 
Information Booster: 

•→जन्म: 1697, फ्ांस 

•→प्वसवद्ध: भारत में फ्ांसीसी क्षेत्रों का विस्तार 

•→प्मुख प्वतद्वदं्वी: रॉबटव क्लाइि (विटटश) 

•→पटरणाम: कनावटक युद्धों में फ्ांसीसी हार के बाि अतंतः फ्ांस िापस बलुा वलया गया 
 
S3. Ans.(c) 

Sol. भारत सरकार अविवनयम 1919, वजसे मोंटेग्यू-चमे्सफोडव सुिार के नाम से भी जाना जाता है, न ेविटटश भारत के प्ांतों में द्वैि शासन की व्यिस्था 

लागू की। इस व्यिस्था के तहत, प्ांतीय सरकार िो भागों में विभावजत थी: आरवक्षत विषय (जैस ेपुवलस और राजस्ि) जो विटटश गिनवर और उसकी 

कायवकारी पटरषि के वनयंत्रण में रहते थ,े और हस्तांतटरत विषय (जैसे वशक्षा, स्िास्थ्य और स्थानीय स्िशासन) वजनका प्शासन प्ांतीय वििानमंडल के 

प्वत उत्तरिायी भारतीय मंवत्रयों द्वारा दकया जाता था। हालााँदक इसन ेसीवमत स्िशासन प्िान दकया, लेदकन द्वैि शासन की इस व्यिस्था की अप्भािी 

और जटटल होन ेके कारण आलोचना की गई। 
 
S4. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (b) डीएफसीसी बैंक ह।ै 

व्याख्या: 

• डीएफसीसी बैंक (Sri Lanka) न ेइवतहास रचत ेहए भारत के NSE इंटरनशेनल एक्सचेंज (NSE IX) पर GIFT वसटी, गुजरात में पहला ग्रीन 

बॉन्ड वलस्ट दकया। 

• इस बैंक का LKR 2.5 वबवलयन का ग्रीन बॉन्ड सौर PV पटरयोजनाओं को वित्तपोवषत करने के वलए जारी दकया गया था और यह सतत 

विकास लक्ष्यों (SDGs) के अनुरूप है, विशषे रूप से SDG 7 (सस्ती और स्िच्छ ऊजाव) और SDG 13 (जलिाय ुकारविाई)। 

• यह किम क्षते्रीय वित्तीय सहयोग को बढ़ािा िेने और सीमाओं के पार सतत वित्त का समथवन करने की दिशा में एक महत्िपूणव किम है। 
Information Booster: 

• यह बॉन्ड िोहरी वलबस्टंग के साथ था, पहल ेश्रीलंका में जारी दकया गया, दफर लक्समबगव स्टॉक एक्सचेंज पर वलस्ट दकया गया और अब भारत 

के NSE IX पर वलस्ट दकया गया। 

• इस रणनीवतक वलबस्टगं से भारत और श्रीलंका के बीच पूजंी बाजार के संबंि मजबूत होत ेहैं, जो भारत के GIFT वसटी को एक िवैश्वक वित्तीय 

हब बनाने के लक्ष्य के अनुरूप है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

10     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

• DFCC बैंक का ग्रीन बॉन्ड श्रीलंका के उस लक्ष्य को समथवन प्िान करता है, वजसमें 2030 तक अपनी वबजली का 70% निीकरणीय स्रोतों 

से प्ाप्त करन ेकी योजना है। 
Additional Information: 

• वलबस्टंग समारोह 9 जनू 2025 को हआ था, वजसमें प्मुख stakeholders, जैस े दक K. राजारामन (IFSCA के चयेरपसवन) और V. 

बालासिुमवणयम (MD और CEO, NSE IX) न ेभाग वलया। 

• यह ग्रीन बॉन्ड ICMA के ग्रीन बॉन्ड वसद्धातंों का पालन करता ह ैऔर सीमापार ग्रीन वित्त का एक उिाहरण ह।ै 
 
S5. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (b) फाइनल तक पहचंन ेस ेपहल ेलगातार 8 टेस्ट जीत का उनका टरकॉडव 

व्याख्या: 

2025 ICC िल्डव टेस्ट चैंवपयनवशप फाइनल में िवक्षण अफ्ीका की जीत उनके लगातार प्िशवन का पटरणाम थी, जो फाइनल तक पहाँचने से पहले 8 

लगातार टसे्ट मचैों में जीत के रूप में दिखी। यह शानिार प्िशवन उनकी ताकत और फॉमव को िशावता है। यह प्िशवन उनके अंवतम विजय में एक महत्िपणूव 

कारक सावबत हआ, वजसने उनके ICC टाइटल के वलए लबंी प्तीक्षा का अंत दकया। टीम को पहले प्मुख टूनावमेंटों में िबाि में प्िशवन न कर पाने के वलए 

आलोचना का सामना करना प़िा था, लेदकन हाल ही में टेस्ट दक्रकेट में उनका िबिबा ने उन्हें इस बािा को तो़िन ेमें मिि की। 
Information Booster 

• िवक्षण अफ्ीका ने 2025 फाइनल से पहले 8 लगातार टेस्ट मैचों में जीत हावसल की। 

• इस मजबूत प्िशवन न ेउन्हें फाइनल में ऑस्रेवलया के वखलाफ आत्मविश्वास और सफलता िी। 

• टीम को ICC टूनावमेंटों में "चोकसव" (जो िबाि में हार जाते हैं) के रूप में आलोचना वमली थी, लेदकन फाइनल से पहले उनका लगातार प्िशवन 

यह सावबत करता ह ैदक िे िबाि से उबरन ेमें सक्षम थे। 

• उनका पहला ICC टाइटल 27 िषों बाि आया, जो िवक्षण अफ्ीकी दक्रकेट के वलए एक ऐवतहावसक उपलवब्ि है। 

• 2025 में फाइनल में जीत न ेप्मुख टूनावमेंटों में नाकामी के वसलवसले को तो़ि दिया। 
Additional Knowledge 

• "चोकसव" लबेल: िवक्षण अफ्ीका को अक्सर आलोचना का सामना करना प़िा था क्योंदक ि ेमजबतू टीम होन ेके बािजूि प्मखु ICC टूनावमेंटों 

में जीत नहीं पाए थे। वपछली टूनावमेंटों में महत्िपूणव मचैों में असफलता के कारण यह लेबल उन पर लगा था। 

• 8 लगातार जीत: यह 8 टेस्ट मैचों की शानिार जीत जो फाइनल से पहल ेआई, उनकी बढ़ती ताकत और लगातार प्िशवन की क्षमता को 

िशावता है, जो अतंतः उन्हें िल्डव टेस्ट चैंवपयनवशप टाइटल हावसल करने में मिि वमली। 

• ICC टूनावमेंवस: िवक्षण अफ्ीका कई ICC टूनावमेंवस के सेमीफाइनल में पहाँचा था, लेदकन 1998 के बाि से िे फाइनल जीतने में सफल नहीं हो 

पाए थे। 2025 में उनकी जीत ने उस पैटनव को तो़ि दिया। 
 
S6. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर: (d) मसैरू 

स्पष्टीकरण: 

•→1994 में स्थावपत इन्फोवसस कें द्र, कनावटक के मैसूर में वस्थत इन्फोवसस ग्लोबल एजकेुशन सेंटर को संिर्भवत करता ह।ै 

•→यह 337 एक़ि में फैला िवुनया के सबसे ब़ेि कॉपोरेट प्वशक्षण कें द्रों में से एक है। 

•→यह कें द्र हर साल हजारों नए इन्फोवसस कमवचाटरयों को सॉफ्टिेयर प्ौद्योवगकी, पटरयोजना प्बिंन और कॉपोरेट संस्कृवत में प्वशवक्षत करता है। 

•→यह आईटी क्षते्र में कौशल विकास और निाचार के प्वत इन्फोवसस की प्वतबद्धता का प्तीक है। 
Information Booster 

•→इन्फोवसस वलवमटडे: 1981 में एन.आर. नारायण मूर्तव और छह इंजीवनयरों द्वारा स्थावपत। 

•→मखु्यालय: बैंगलोर, कनावटक। 

•→विशषे तथ्य: मसूैर प्वशक्षण पटरसर एक समय में 14,000 से अविक कमवचाटरयों को प्वशवक्षत कर सकता है। 

•→मान्यता: अपने पयाविरण-अनुकूल बुवनयािी ढांचे और विश्व स्तरीय सुवििाओं के वलए जाना जाता है। 

•→भारत का आईटी हब: इन्फोवसस भारत के िैवश्वक आईटी पािरहाउस के रूप में उभरन ेमें एक प्मखु वखला़िी है। 
 
S7. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (B) िास्तविक, उल्टा और छोटा ह।ै 

विस्ततृ हल: 

1. आििवन को समझना: िपवण का आििवन (m) प्वतबबंब की ऊंचाई (hihi) और िस्तु की ऊंचाई (ho) के अनुपात के रूप में पटरभावषत दकया 

जाता है: 
m=hihom=hohi 

यह िटूरयों से भी संबंवित है: 
m=−vum=u−v 

जहााँ: 

o v = प्वतबबंब िरूी (िपवण से प्वतबबंब की िरूी), 
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o u = िस्तु िरूी (िस्तु की िपवण से िरूी)। 

2. िी गई जानकारी: 
o m=−0.5m . 

3. आििवन की विशषेताएाँ: 

o आििवन का ऋणात्मक वचह्न यह िशावता ह:ै 

▪ प्वतबबंब उलटा है। 

▪ प्वतबबंब िास्तविक ह ैक्योंदक केिल िास्तविक प्वतबबबं ही उलट ेहोत ेहैं। 

o m का वनरपके्ष मान (∣m∣=0.5) संकेत: 

▪ छवि छोटी है क्योंदक आििवन 1 (∣m∣<1) से कम है। 

4. िपवण का प्कार: 

o अितल िपवण िास्तविक, उलटा और छोटा प्वतबबबं बना सकता ह ैजब िस्त ुको िक्रता कें द्र (C) से परे रखा जाता है। 

5. प्वतबबबं की अवंतम विशषेताएाँ: 

o प्कृवत: िास्तविक 

o दिशा: उलटा 

o आकार: छोटा 

 
S8. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर: (d) उपरोक्त सभी 

स्पष्टीकरण: 

•→अवि प्ाइम (अवि-पी) डीआरडीओ द्वारा विकवसत एक नई पीढ़ी की परमाणु-सक्षम बैवलवस्टक वमसाइल है। 

•→बहेतर िक्षता और विश्वसनीयता के वलए िो-चरणीय ठोस-ईंिन वड़िाइन। 

•→टरंग ले़िर जाइरोस्कोप (RLG-INS) और उपग्रह नेविगेशन सवहत उन्नत नेविगशेन और मागविशवन प्णावलयों से सुसवित। 

•→रेंज: लगभग 1,000-2,000 दकमी, मध्यम िरूी के रणनीवतक अवभयानों के वलए उपयुक्त। 

•→अवि-I और अवि-II की तलुना में हल्का, गवतशीलता और तनैाती की गवत में सुिार। 

•→प्क्षपेण प्लटेफॉमव: स़िक-मोबाइल और रेल-मोबाइल लॉन्चरों (पनडुब्बी से प्क्षेवपत नहीं) से प्क्षेवपत दकया जा सकता ह।ै 

•→परमाण ुऔर पारंपटरक आयुि ल ेजाने में सक्षम। 

•→उच्च सटीकता और तैनाती के वलए त़ेि तैयारी के वलए वड़िाइन दकया गया। 
Information Booster: 

•→प्कार: मध्यम िरूी की बैवलवस्टक वमसाइल (एमआरबीएम) 

•→अवि-I और अवि-II का उत्तराविकारी 

•→उदे्दश्य: भारत की सामटरक वनिारक क्षमताओं को म़िबतू करना। 

•→महत्ि: भारतीय सशस्त्र बलों की त्िटरत प्वतदक्रया क्षमता और पटरचालन लचीलेपन को बढ़ाता है। 

 
S9. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: (A) पविमी घाट का पिूी भाग 

स्पष्टीकरण: 

•→उष्णकटटबंिीय सिाबहार िनों को बहत अविक िार्षवक िषाव (सामान्यतः 200 सेमी से अविक), उच्च आद्रवता और वबना दकसी स्पष्ट शुष्क मौसम की 

आिश्यकता होती है। 

•→पविमी घाट में: 

o पविमी ढलान अरब सागर की ओर हैं और िवक्षण-पविम मानसून से भारी िषाव प्ाप्त करते हैं, वजससे हरे-भरे उष्णकटटबिंीय सिाबहार िन पनपत े

हैं। 

o पूिी ढलान िृवष्ट-छाया क्षते्र में वस्थत हैं और तुलनात्मक रूप से कम िषाव (100-200 सेमी या उससे कम) प्ाप्त करते हैं, वजससे सिाबहार िनों के 

बजाय नम पणवपाती िन पनपते हैं। 

Information Booster: 

•→भारत में उष्णकटटबंिीय सिाबहार िन िाल ेक्षते्र: 

1. पविमी घाट के पविमी ढलान (केरल, कनावटक, गोिा, महाराष्ट्र) 

2. अंडमान और वनकोबार द्वीप समूह 

3. पूिोत्तर राज्य (असम, मघेालय, अरुणाचल प्िेश, नागालैंड, मवणपुर, वम़िोरम, वत्रपुरा) 

4. पूिी वहमालय की तलहटी 

•→यहााँ नहीं पाया जाता: पविमी घाट के पिूी ढलान, िषाव-छाया क्षते्र, थार रेवगस्तान, लद्दाख और अन्य शुष्क/अिव-शुष्क क्षते्र। 
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S10. Ans.(d) 

Sol. अभ्रक का उपयोग विद्युत उद्योग में कच्च ेमाल के रूप में दकया जाता ह ैक्योंदक यह एक अच्छा विसंिाहक है। इसका उपयोग कैपेवसटर, प्वतरोिक 

और अन्य इलके्रॉवनक घटकों के वनमावण में भी दकया जाता ह।ै अभ्रक का उपयोग पेंट, प्लावस्टक और सौंियव प्सािनों के वनमावण में भी दकया जाता ह।ै 

विद्युत उद्योग में, अभ्रक का उपयोग तारों और केबलों के वलए इन्सुलशेन बनाने के वलए दकया जाता ह।ै इसका उपयोग कैपेवसटर बनाने के वलए भी 

दकया जाता है, जो ऐसे उपकरण हैं जो विद्युत ऊजाव को संग्रवहत करते हैं। अभ्रक का उपयोग प्वतरोिक बनाने के वलए भी दकया जाता है, जो ऐसे 

उपकरण हैं जो वबजली के प्िाह को वनयंवत्रत करते हैं। 

अभ्रक - अभ्रक एक खवनज ह ैजो प्लेटों या पवत्तयों की श्रृखंला से बना होता है। यह पतली चािरों में आसानी से टूट जाता है। ये चािरें इतनी पतली हो 

सकती हैं दक कुछ सेंटीमीटर ऊंची एक अभ्रक की चािर में एक हजार परतें वबछाई जा सकती हैं। अभ्रक साफ, काला, हरा, लाल-पीला या भूरा हो सकता 

है। 
 
S11. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (d) 1 और 4 

स्पष्टीकरण: 

•→कथन 1 सही है – पिाथव िास्ति में छोट ेकणों से बना होता है, वजनमें परमाणु, अणु और आयन शावमल हैं। 

•→कथन 2 गलत ह ै– कणों के बीच आकषवण बल ठोस पिाथों में सबसे अविक होत ेहैं, गैसों में नहीं। गैसों में, कण एक-िसूरे से बहत िरू होते हैं और 

आकषवण बल सबसे कम़िोर होते हैं। 

•→कथन 3 गलत है – िाष्पीकरण से शीतलन होता है, क्योंदक जब दकसी द्रि की सतह पर मौजूि कण बाहर वनकलने के वलए पयावप्त ऊजाव प्ाप्त कर 

लेत ेहैं, तो शषे द्रि की औसत ऊजाव (तापमान) कम हो जाती है। 

•→कथन 4 सही है – हमारे आस-पास का पिाथव तीन प्ाथवमक अिस्थाओं में मौजूि ह:ै ठोस, द्रि और गसै। 
Information Booster: 

•→पिाथव अन्य अिस्थाओं में भी मौजूि हो सकता है, जैस ेप्लाज्मा (जो एक उच्च-ऊजाव अिस्था है), लेदकन तीन अिस्थाएाँ - ठोस, द्रि और गसै - सबसे 

आम हैं। 

•→िाष्पीकरण शीतलन का कारण बनता ह ैक्योंदक जब उच्च ऊजाव िाले अणु सतह छो़िते हैं, तो शषे अणुओं की औसत गवतज ऊजाव कम होती है, वजसके 

पटरणामस्िरूप कम तापमान होता है। 

अवतटरक्त ज्ञान: 

•→ठोस: कण एक-िसूरे से सटे होते हैं, वजसके पटरणामस्िरूप उनका आकार और आयतन वनवित होता ह।ै 

•→द्रि: कण एक-िसूरे के पास होते हैं, लेदकन इिर-उिर गवत कर सकते हैं, इसवलए द्रिों का आयतन वनवित होता है, लदेकन आकार वनवित नहीं 

होता। 

•→गसै: कण एक-िसूरे से िरू होते हैं और स्ितंत्र रूप से गवत करत ेहैं, इसवलए गैसों का कोई वनवित आकार या आयतन नहीं होता। 
 
S12. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर प्ाथवमक उत्पाि ह।ै 

स्पष्टीकरण: 

•→विटटश शासन के िौरान, भारत कच्चे माल का आपूर्तवकताव और तैयार माल का आयातक बन गया था। 

•→कपास, जटू, नील, मसाल,े चाय और अफीम जैस ेप्ाथवमक उत्पाि विटेन को वनयावत दकए जाते थे, जबदक वनर्मवत माल आयात दकया जाता था। 

•→इससे भारत का औद्योवगकीकरण समाप्त हो गया क्योंदक विटटश नीवतयों न ेभारत के पारंपटरक हस्तवशल्प और स्थानीय विवनमावण पर अपने स्ियं 

के उद्योगों को तरजीह िी। 
Key Points: 

•→विटटश शासन के तहत भारत की अथवव्यिस्था मखु्य रूप से कृवष प्िान थी। 

•→कपास और जटू को विटटश वमलों को वनयावत दकया जाता था, जहााँ उन्हें िस्त्रों में संसावित दकया जाता था। 

•→भारी करािान और भूवम राजस्ि नीवतयों ने भारत की आर्थवक संरचना को और कमजोर कर दिया। 
Additional Information: 

•→पूजंीगत सामान - उत्पािन के वलए आिश्यक मशीनरी और उपकरण (ज्यािातर आयावतत)। 

•→औद्योवगक उत्पाि - वनर्मवत सामान (भारत काफी हि तक आयातक था)। 

•→विवनमावण उत्पाि - स्थानीय उद्योगों को हतोत्सावहत करने िाली नीवतयों के कारण विटटश शासन के िौरान सीवमत। 
 
S13. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) श्योपरु, मध्य प्िशे ह।ै 

•→डीआरडीओ ने 3 मई 2025 को श्योपुर, मध्य प्िेश में स्रैटोस्फेटरक एयरवशप प्लेटफॉमव (एसएपी) का पहला उ़िान परीक्षण सफलतापिूवक दकया। 

•→62 वमनट के उ़िान परीक्षण के िौरान एयरवशप लगभग 17 दकमी की ऊाँ चाई तक पहाँच गया। 
Information Booster 

•→डीआरडीओ के एटरयल वडलीिरी टरसचव एंड डेिलपमेंट एस्टेवब्लशमेंट (एडीआरडीई), आगरा द्वारा विकवसत। 
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•→परीक्षण की गई प्णावलयों में वलफाफा िबाि वनयंत्रण और आपातकालीन अपस्फीवत शावमल थी। 

•→एकवत्रत डेटा भविष्य के वमशनों के वलए वसमलुेशन मॉडल बनाने में मिि करेगा। 
Additional Knowledge 

•→एसएपी हिा से हल्का एक उच्च-ऊंचाई िाला प्लेटफॉमव है जो लबंे समय तक टटकाऊ है। 

•→इसे खुदफया, वनगरानी और टोही (आईएसआर), पृथ्िी अिलोकन और संचार सहायता के वलए वड़िाइन दकया गया ह।ै 

•→भारत अब स्ििेशी स्रेटोस्फेटरक एयरवशप प्ौद्योवगकी िाल ेचुबनंिा िेशों के समूह में शावमल हो गया ह।ै 
 
S14. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर: (c) आक्रमण 

स्पष्टीकरण: 

•→अप्लै 2025 में, भारतीय िायु सेना ने "आक्रमण" नामक एक युद्ध अभ्यास दकया। 

•→इस अभ्यास में राफेल, सुखोई Su-30MKI जैस ेउन्नत विमान और अन्य आिुवनक ल़िाकू विमानों ने समवन्ित ब़ेि पमैाने पर संचालन में भाग 

वलया। 

•→इसका मुख्य उदे्दश्य जटटल युद्ध पटरिशृ्यों में उच्च युद्ध तत्परता और िक्षता प्िर्शवत करना था। 

•→गवतविवियों में िास्तविक समय में वमसाइल िागना, हिाई प्क्षपेण और बह-बल एकीकरण शावमल थे। 

•→ऐसे अभ्यास पटरचालन तैयाटरयों को बनाए रखन ेऔर कई पटरसंपवत्तयों के साथ संयुक्त क्षमताओं का परीक्षण करने में मिि करत ेहैं। 
Information Booster: 

•→राफेल ल़िाकू विमान: फ्ांस से 4.5 पीढ़ी का बह-भूवमका िाला विमान, वजस े2020 में भारतीय िायुसेना में शावमल दकया गया। 

•→सखुोई Su-30MKI: वविनजेट बह-भूवमका िाला िायु श्रेष्ठता ल़िाकू विमान, वजसे रूस के सुखोई और भारत के HAL द्वारा संयुक्त रूप से विकवसत 

दकया गया है। 

•→अभ्यास का महत्ि: इकाइयों के बीच युद्ध कौशल, अंतर-संचालन और समन्िय को म़िबतू करना। 

•→अन्य भारतीय िायसुनेा अभ्यास: 

•→िायु शवक्त - मारक क्षमता प्िशवन 

•→गगन शवक्त - अवखल-वथएटर अभ्यास 

•→इंद्र िनषु - भारत-विटने िायु अभ्यास 
 
S15. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (b) B3 

स्पष्टीकरण: 

•→पलेाग्रा विटावमन B3 (वनयावसन) या इसके पूिविती टरप्टोफैन की कमी के कारण होता है। 

•→इसके लक्षणों में 3 D शावमल हैं: डमटेाइटटस, डायटरया और वडमेंवशया। 

•→मक्का-आिाटरत आहार लनेे िाले लोगों में यह आम ह,ै वजनमें उवचत प्ोटीन की कमी होती है। 

सचूना बसू्टर: 

•→विटावमन B3 ऊजाव चयापचय और तवंत्रका कायव के वलए आिश्यक है। 

•→मासं, मछली, मिे ेऔर साबतु अनाज जैस ेखाद्य पिाथों में पाया जाता है। 

•→पलेाग्रा आज िलुवभ है, लेदकन ऐवतहावसक रूप से गरीब क्षेत्रों में आम था। 

•→शराब या अिशोषण विकारों के कारण भी हो सकता ह।ै 

•→वनकोटटनामाइड उपचार में प्युक्त औषिीय रूप है। 

अवतटरक्त जानकारी: 

•→B1 (थायवमन): इसकी कमी से बरेीबरेी होता है। 

•→D: इसकी कमी से टरकेवस (बच्चों में) या ऑवस्टयोमलवेशया (ियस्कों में) होता है। 

•→A: इसकी कमी से रतौंिी और जीरोफ्थावल्मया होता है। 
 
S16. Ans.(c) 

Sol. उत्तर: (c) िा़िील 

अ. िा़िील ने फरिरी 2025 में घोषणा की दक िह 6-7 जुलाई, 2025 को टरयो डी जेनेटरयो में विक्स वशखर सम्मलेन 2025 की म़ेिबानी करेगा। 
Information Booster: 

•→िा़िील न े2025 के वलए विक्स की अध्यक्षता संभाली, विकासशील िेशों के समहू का नेतृत्ि दकया और िैवश्वक शासन सुिार और िैवश्वक िवक्षण 

के बीच सहयोग पर ध्यान कें दद्रत दकया। 

•→रूस न ेक़िान में विक्स वशखर सम्मलेन 2024 की म़ेिबानी की, जहााँ इंडोनेवशया 11िााँ सिस्य बना और नाइजीटरया को भागीिार िेश नावमत 

दकया गया। 

2024 में अपने विस्तार से पहल,े विक्स के पााँच संस्थापक सिस्य थे: 
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1. िा़िील 

2. रूस 

3. भारत 

4. चीन 

5. िवक्षण अफ़्रीका (2010 में शावमल हआ) 

2024 में, विक्स का विस्तार करके इसमें शावमल दकया गया: ईरान, वमस्र, इवथयोवपया, संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) 
 
S17. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (d) लोकसभा और राज्य वििान सभाएं 

स्पष्टीकरण: 

• मवहला आरक्षण अविवनयम, 2023-वजस ेआविकाटरक तौर पर 106िा ंसंवििान सशंोिन अविवनयम, 2023 के रूप में जाना जाता है - 

लोकसभा और सभी राज्य वििान सभाओं में मवहलाओं के वलए 33% आरक्षण प्िान करता ह।ै 

• यह ऐवतहावसक काननू राजनीवतक क्षते्र में मवहलाओं की भागीिारी बढ़ाने की दिशा में एक ब़िा किम है। 
Information Booster: 

• यह वििेयक वसतबंर 2023 में ससंि द्वारा पाटरत दकया जाएगा। 

• इसमें वनम्नवलवखत क्षेत्रों में मवहलाओं के वलए एक वतहाई सीटें आरवक्षत करन ेका प्ाििान दकया गया है: 

1. लोकसभा (ससंि का वनचला सिन) 

2. राज्य वििान सभाए ं

• यह आरक्षण अनसुवूचत जावत (SC) और अनसुवूचत जनजावत (ST) के वलए आरवक्षत सीटों पर भी लाग ूहोगा। 

• यह अविवनयम जनगणना के बाि प्थम पटरसीमन कायव के बाि लाग ूहोगा, जो 2026 के बाि होने की संभािना है। 

• राज्य सभा और राज्य वििान पटरषिें इस अविवनयम के िायरे में शावमल नहीं हैं। 
 
S18. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर कथन I सत्य है, लेदकन कथन II असत्य है। 

मध्य पाषाण युग, वजसे मध्य पाषाण युग के रूप में भी जाना जाता ह,ै की विशषेता माइक्रोवलथ्स के उपयोग से है - छोट,े बारीक ढंग से तैयार दकए गए 

पत्थर के औजार। इन औजारों न ेपिूविती पुरापाषाण युग के ब़ेि, कच्च ेऔजारों से एक महत्िपूणव उन्नवत को वचवह्नत दकया। माइक्रोवलथ आमतौर पर 

लंबाई में 5 सेंटीमीटर से कम होत ेथ ेऔर अक्सर वत्रकोण, रेपे़िॉइड और लनूेट जैस ेज्यावमतीय आकार के होते थे। उन्हें लक़िी या हड्डी के शाफ्ट पर 

बांिकर भाल,े तीर और िरांती जैसे वमवश्रत उपकरण बनाने के वलए वड़िाइन दकया गया था, वजससे वशकार और संग्रह गवतविवियों में िक्षता बढ़ जाती 

है। 

माइक्रोवलथ ब़ेि पत्थर के औजार नहीं थे। उनका छोटा आकार जानबझूकर बनाया गया था, वजससे अविक बहमखुी प्वतभा और सटीकता की अनमुवत 

वमलती थी। ये उपकरण छोटे, ते़ि जानिरों के वशकार के वलए विशषे रूप से प्भािी थे जो अंवतम वहमयुग के अतं के बाि अविक प्चवलत हो गए। 

माइक्रोवलथ का विकास और उपयोग पयाविरणीय पटरवस्थवतयों और संसािनों को बिलने के वलए मेसोवलवथक समुिायों की अनकूुली रणनीवतयों को 

िशावता है। 
Information Booster: 

•→Microlith: छोटे पत्थर के औजार, जो अक्सर 5 सेमी से कम लंबाई के होत ेथ,े वजनका उपयोग मध्यपाषाण युग के िौरान दकया जाता था। 

•→कायव: वशकार, मछली पक़िने और पौिों की सामग्री के प्संस्करण के वलए वमवश्रत उपकरणों के घटकों के रूप में कायव दकया। 

•→सामग्री: आमतौर पर चकमक पत्थर या चटव से बने होते हैं और राल या वसन्यू का उपयोग करके हैंडल से जु़ेि होत ेहैं। 

•→महत्ि: एक तकनीकी निाचार का प्वतवनवित्ि करते हैं वजसने विविि खाद्य स्रोतों के अविक कुशल िोहन की अनुमवत िी। 
 
S19. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है: (C) भारत के नागटरकों स ेिशे भर में 1 वमवलयन जीनोम नमनू ेएकत्र दकए जान ेथ।े 

स्पष्टीकरण: 

जीनोम इंवडया पटरयोजना की शुरुआत जनिरी 2020 में की गई थी, वजसका प्ाथवमक उदे्दश्य भारतीयों के बीच विशाल आनिुावंशक विवििता का 

अध्ययन करने के वलए एक व्यापक संिभव जीनोम का वनमावण करना था। जिै प्ौद्योवगकी विभाग (DBT), भारत सरकार द्वारा वित्तपोवषत और समवन्ित 

इस पटरयोजना ने अपने प्ारंवभक चरण में विविि भारतीय आबािी से 10,000 जीनोम अनकु्रवमत करने का लक्ष्य रखा। फरिरी 2024 तक, पटरयोजना 

ने 10,000 सपंणूव जीनोम की अनुक्रमवणका सफलतापूिवक पूरी कर ली, वजससे आनिुंवशक जानकारी का एक मजबतू भंडार तैयार हो गया। इसवलए, 

यह कथन दक "भारत के नागटरकों से िेश भर में 1 वमवलयन जीनोम नमून ेएकत्र दकए जान ेथे" जीनोम इंवडया पटरयोजना के मलू िायरे के बारे में सत्य 

नहीं है। 
Information Booster: 

• पटरयोजना की शरुुआत:जनिरी 2020 में शुरू की गई, जीनोम इंवडया पटरयोजना भारतीय आबािी के आनुिंवशक पटरिशृ्य को मपै करन ेके 

वलए एक महत्िपूणव राष्ट्रीय पहल का प्वतवनवित्ि करती है। 
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• प्ाथवमक उदे्दश्य: 

o सिंभव जीनोम वनमावण: भारतीय जनसांवख्यकी के वलए विवशष्ट आनिुंवशक विवििताओं को समझन ेके वलए एक विस्तृत संिभव 

जीनोम विकवसत करना। 

o स्िास्थ्य वनवहताथव: व्यवक्तगत वचदकत्सा, रोग की भविष्यिाणी और लवक्षत उपचारों के विकास में अनुसंिान की सुवििा प्िान 

करना। 

• नमनूा सगं्रह और अनकु्रमण: 

o विविि प्वतवनवित्ि: भारत भर में 83 विविि आबािी से 20,000 रक्त नमनूएेकत्र दकए गए, वजससे भविष्य के अनुसंिान के वलए 

एक व्यापक बायोबैंक की स्थापना हई। 

• डेटा एक्सवेसवबवलटी: 

o भारतीय जवैिक डेटा कें द्र (IBDC): सभी अनुक्रमण डेटा IBDC में संग्रहीत दकए जाते हैं, वजससे यह सुवनवित होता है दक िवुनया 

भर के शोिकतावओं को इस मूल्यिान आनिुंवशक जानकारी तक पहाँच प्ाप्त हो। 
Additional Knowledge: 

• पटरयोजना का महत्ि: 

o स्िास्थ्य सिेा पटरितवन: जीनोम इंवडया पटरयोजना से प्ाप्त अंतिृववष्ट भारत में स्िास्थ्य सेिा में क्रांवत लान ेके वलए तैयार है, वजससे 

रोग का शीघ्र पता लगाने, आनुिंवशक प्िृवत्तयों को समझने और व्यवक्तगत उपचार योजनाएाँ तैयार करना। 

o िवैश्वक अनसुिंान योगिान: इस व्यापक जीनोवमक डेटा को सािवजवनक रूप से उपलब्ि कराकर, भारत िैवश्वक आनुिंवशक अनुसंिान 

में महत्िपणूव योगिान िेता ह,ै वजससे िवुनया भर में सहयोग और िैज्ञावनक प्गवत को बढ़ािा वमलता है। 

• नवैतक विचार: 

o डेटा साझाकरण प्ोटोकॉल: यह पटरयोजना बायोटेक-प्ाइड (डेटा एक्सचेंज के माध्यम से अनसुिंान और निाचार को बढ़ािा िनेा) 

दिशावनिशेों का पालन करती है, वजससे नैवतक और पारिशी डेटा साझाकरण प्थाओं को सुवनवित दकया जाता ह।ै 
 
S20. Ans.(d) 
Sol. सही उत्तर है (d) प्त्यके आाँख थो़िा अलग प्वतवबम्ब िखेती ह।ै 
Explanation: 
•→व्यवक्त की िोनों आाँखें िस्तु को थो़ेि अलग कोण से िेखती हैं, वजससे िो थो़ेि अलग प्वतवबम्ब बनते हैं। 

•→प्त्येक आाँख द्वारा िेख ेगए प्वतवबम्बों में यह अतंर गहराई के बोि के वलए आिश्यक है, वजससे हम वत्र-आयामी प्वतवबम्ब (स्टीटरयोस्कोवपक विजन) 

िेख पात ेहैं। 

•→मवस्तष्क इन िोनों प्वतवबम्बों को संसावित करता है और उन्हें संयोवजत करता है, वजससे गहराई और िरूी का बोि होता है। 
Information Booster: 
•→िोनों आाँखों द्वारा बनाए गए प्वतवबम्बों में मामलूी अंतर को वद्वनेत्री असमानता (Binocular Disparity) कहते हैं, जो स्टीटरयोवप्सस (गहराई 

बोि) के वलए महत्िपूणव है। 

•→यही कारण है दक हम िोनों आाँखों का उपयोग करके िस्तुओं की िरूी और वस्थवत का अविक प्भािी ढंग से आकलन कर सकत ेहैं। 
Additional Knowledge: 
(a) िोनों आाँखें वबल्कुल एक ही प्वतवबम्ब िेखती हैं: यह सत्य नहीं है क्योंदक प्त्येक आाँख का िस्तु के प्वत िवृष्टकोण थो़िा अलग होता है। 

(b) एक आाँख िस्तु का आिा भाग िेखती ह:ै िोनों आाँखें पूरी िस्तु को िेखती हैं, बस अलग-अलग कोणों से। 

(c) िोनों आंखें अपन ेद्वारा िेखे गए िो प्वतवबम्बों को जो़िती हैं: जबदक मवस्तष्क प्वतवबम्बों को जो़िता है, प्ाथवमक उदे्दश्य िो समान प्वतवबम्बों को 

जो़िने के बजाय गहराई की िारणा है। 
 
S21. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर: (b) अरंुिवत रॉय 

व्याख्या: 

"मिर मैरी कम्स टू मी" पसु्तक अरंुिवत रॉय द्वारा वलखी गई है और इसे पेंगुइन इंवडया द्वारा वसतंबर 2025 में प्कावशत दकया जाना ह।ै अरंुिवत रॉय 

एक बुकर पुरस्कार विजतेा भारतीय लेवखका हैं, वजन्हें उनके पहले उपन्यास "ि गॉड ऑफ स्मॉल बथगं्स" (1997) के वलए जाना जाता है। 
Information Booster:: 
•→परूा नाम: सु़िाना अरंुिवत रॉय 

•→परुस्कार: "ि गॉड ऑफ स्मॉल बथंग्स" के वलए बुकर पुरस्कार (1997) 

•→अन्य रचनाएाँ: "ि वमवनस्री ऑफ अटमोस्ट हैप्पीनेस", "िॉककंग विि ि कॉमरेर्डस", "आ़िािी" 

•→शलैी: राजनीवतक टटप्पवणयों को कथा सावहत्य के साथ वमवश्रत करने के वलए जानी जाती हैं 

•→आगामी टरली़ि: "मिर मैरी कम्स टू मी" सावहत्य के माध्यम से सामावजक-राजनीवतक विषयों से जु़िन ेकी उनकी परंपरा को जारी रखगेी। 
 
S22. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर विकल्प (a) िवक्षण अफ्ीका ह।ै 

व्याख्या: िवक्षण अफ्ीका ने 2025 में ऑस्रेवलया को हराकर अपना पहला ICC िल्डव टसे्ट चैंवपयनवशप टाइटल जीता। इस जीत न े27 िषों में िवक्षण 

अफ्ीका के वलए पहला िैवश्वक दक्रकेट टाइटल हावसल दकया, और टीम के कप्तान तेम्बा बािुमा न ेउत्कृष्ट साहस और नतेृत्ि के साथ टीम का मागविशवन 

दकया। यह मैच िवक्षण अफ्ीकी दक्रकेट के वलए िशकों से चली आ रही प्मखु अतंरराष्ट्रीय टूनावमेंटों में नाकामी का अंत था। 
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Information Booster 

• िवक्षण अफ्ीका ने 27 िषों में अपना पहला िैवश्वक दक्रकेट टाइटल जीता। 

• 2025 ICC िल्डव टसे्ट चैंवपयनवशप फाइनल लॉर्डसव में हआ, जो लंिन का ऐवतहावसक दक्रकेट मैिान है। 

• तेम्बा बािमुा के नतेृत्ि में िवक्षण अफ्ीका ने इस जीत को हावसल दकया। 

• यह जीत िवक्षण अफ्ीकी दक्रकेट इवतहास में एक महत्िपूणव मील का पत्थर मानी जाती ह।ै 

• ऑस्रेवलया 2025 िल्डव टेस्ट चैंवपयनवशप में उपविजतेा रहा। 

Additional Knowledge 

• िवक्षण अफ्ीका: यह जीत िवक्षण अफ्ीकी दक्रकेट के वलए महत्िपूणव थी, क्योंदक 27 िषों में यह उनका पहला िैवश्वक टाइटल था। 2025 ICC 

िल्डव टेस्ट चैंवपयनवशप फाइनल में उनकी जीत ने उन्हें दक्रकेट इवतहास में एक स्थायी स्थान दिलिाया। 

• ऑस्रेवलया: ऑस्रेवलया, जो िवुनया भर में दक्रकेट की एक प्मुख ताकत है, फाइनल में हार गया। टीम न ेपूरे टूनावमेंट में शानिार प्िशवन दकया, 

लेदकन 2025 में टाइटल जीतन ेमें सफल नहीं हो पाई। 

 

S23. Ans.(c) 

Sol. कथन (c): गलत। पिन पटरसंचरण मुख्यतः सतही िाराओं को संचावलत करता है, गहरे जल की िाराओं को नहीं। जहााँ पिन सतही जल की गवत 

को प्भावित करता है, िहीं गहरे जल की िाराएाँ मखु्यतः तापमान और लिणता के कारण उत्पन्न घनत्ि अतंर से संचावलत होती हैं। 

Information Booster: 

• गहरे जल की िाराएाँ और घनत्ि अंतर: 

o गहरे महासागर की िाराएाँ मुख्यतः जल में घनत्ि अंतर से संचावलत होती हैं, जो तापमान और लिणता में वभन्नता के कारण होता 

है। यह प्दक्रया, वजसे थमोहेवलन पटरसंचरण कहा जाता है, महासागर की गहरी परतों में जल की गवत के वलए महत्िपूणव है। धु्रिीय 

क्षेत्रों में, पानी ठंडा हो जाता है, वजससे उसका घनत्ि बढ़ जाता है और िह डूब जाता ह।ै इसी प्कार, उच्च लिणता िाला पानी, जो 

आमतौर पर उच्च िाष्पीकरण या बफव  वनमावण िाल ेक्षते्रों से आता है, सघन होता है और डूब जाता है, वजससे गहरे समुद्र की िाराओं 

को चलाने में मिि वमलती है। 

• तापमान और लिणता गहरे समुद्र की िाराओं को कैसे संचावलत करत ेहैं: 

o ठंडे क्षेत्रों में, तापमान वगरन ेपर पानी सघन हो जाता ह ैऔर समुद्र की गहराई में डूब जाता है। साथ ही, उच्च लिणता पानी के 

घनत्ि को बढ़ा िेती ह,ै वजससे िह डूब जाता है। ठंडे तापमान और उच्च लिणता के इस संयोजन से गहरे पानी का वनमावण होता ह ै

जो भूमध्य रेखा की ओर बढ़ता है, वजससे गहरे समुद्र में पानी का संचार करने िाला एक सतत चक्र शुरू होता है। 

• थमोहेवलन पटरसंचरण: 

o इन जलरावशयों का संचलन िैवश्वक कन्िेयर बेल्ट (थमोहेवलन पटरसंचरण) का एक महत्िपूणव घटक है। यह ऊष्मा और पोषक तत्िों 

का पुनर्िवतरण करके िैवश्वक जलिायु को वनयंवत्रत करने में मिि करता है। गहरे पानी की िाराएाँ पृथ्िी के जलिायु वनयमन में 

महत्िपणूव भूवमका वनभाती हैं, भमूध्य रेखा से धु्रिों की ओर गमव पानी और धु्रिों से भूमध्य रेखा की ओर ठंडा पानी वितटरत करती 

हैं। 

• थमोहेवलन पटरसंचरण दक्रया में: 

o गहरे पानी की िाराएाँ सतही िाराओं की तरह हिा पर वनभवर नहीं होतीं। इसके बजाय, िे पानी के भौवतक गुणों, मुख्यतः तापमान 

और लिणता द्वारा उत्पन्न घनत्ि अतंर के कारण गवत करती हैं। ये िाराएाँ बहत गहराई (कई दकलोमीटर तक) पर प्िावहत हो 

सकती हैं, और उनकी गवत िीमी होती है, लेदकन समग्र महासागरीय पटरसंचरण को संचावलत करने में महत्िपूणव होती है। 

Additional Knowledge: 

कथन (a): सही। तापमान में पटरितवन गहरे पानी की समुद्री िाराओं को, विशेष रूप से थमोहेवलन पटरसंचरण के माध्यम से, महत्िपूणव रूप से प्भावित 

करता है। उच्च अक्षांशों पर ठंडा पानी सघन होता ह,ै और जैस-ेजैसे यह ठंडा होता है, यह नीचे जाकर गहरे पानी की िाराएाँ बनाता है। 

कथन (b): सही। लिणता में अतंर भी गहरे पानी की िाराओं में एक महत्िपूणव भूवमका वनभाता ह।ै उच्च लिणता (िाष्पीकरण या बफव  वनमावण के कारण) 

पानी के घनत्ि को बढ़ाती है, वजससे यह नीचे डूब जाता है और गहरे पानी का पटरसंचरण शुरू हो जाता है। 

कथन (d): सही। पानी का घनत्ि, जो तापमान और लिणता िोनों से प्भावित होता है, गहरे पानी की िाराओं को चलाने िाला प्ाथवमक कारक है। 

सघन पानी नीचे डूबन ेलगता है, वजससे गहरे पानी का पटरसंचरण शरुू होता ह ैवजसे थमोहेवलन पटरसंचरण कहा जाता है। 

 

S24. Ans.(b) 

Sol. भारतीय संवििान का अनुच्छेि 13 यह सुवनवित करता है दक भारत में लागू सभी काननू संवििान के प्ाििानों, विशषे रूप से संवििान के भाग 

III में वनवहत मौवलक अविकारों के अनुरूप होने चावहए। 

विशेष रूप से, इसमें कहा गया है दक: 
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अनुच्छेि 13(1): इस संवििान के लागू होने से ठीक पहले भारत के क्षते्र में लागू सभी काननू, जहााँ तक िे इस भाग के प्ाििानों के साथ असंगत हैं, ऐसी 

असंगतता की सीमा तक शनू्य होंगे। 

अनुच्छेि 13(2): राज्य ऐसा कोई काननू नहीं बनाएगा जो इस भाग द्वारा प्ित्त अविकारों को छीनता या कम करता हो और इस खंड के उल्लंघन में 

बनाया गया कोई भी काननू उल्लंघन की सीमा तक शून्य होगा। 

अनुच्छेि 13(3): "काननू" को पटरभावषत करता ह ैवजसमें अध्यािेश, आिेश, उप-काननू, वनयम, विवनयम, अविसूचनाएाँ, रीवत-टरिाज या कानून के बल 

िाले अभ्यास शावमल हैं। 
 
S25. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर: (c) प्िीण कुमार 

व्याख्या: 

2025 में, हाई जम्प में विशेषज्ञता रखने िाले एक प्वतवष्ठत भारतीय पैरा-एथलीट प्िीण कुमार को भारत के सिोच्च खले सम्मान मेजर ध्यानचंि खले 

रत्न पुरस्कार से सम्मावनत दकया गया। इस पुरस्कार न ेपैरा-एथलेटटक्स में उनके उत्कृष्ट योगिान और उपलवब्ियों को मान्यता िी। प्िीण न ेपेटरस 

2024 पैराबलंवपक में स्िणव और टोक्यो 2020 पैराबलंवपक में रजत पिक जीता, वजससे िह भारत के सबसे प्वसद्ध पैरालंवपक एथलीटों में से एक बन 

गए। उनकी यात्रा उनकी विकलांगता के बािजूि असीम समपवण, लचीलापन और चुनौवतयों पर काब ूपान ेकी भािना को िशावती है। 
Information Booster 

•→मेजर ध्यानचंि खेल रत्न पुरस्कार: चार िषों की अिवि में खेलों में सिवश्रेष्ठ प्िशवन के वलए प्वतिषव प्िान दकया जाता है। 

•→प्िीण कुमार की विशेषज्ञता: हाई जम्प (पैरा-एथलेटटक्स में T64 श्रेणी)। 

•→उपलवब्ियााँ: 

•→स्िणव पिक - पेटरस 2024 पैराबलंवपक 

•→रजत पिक - टोक्यो 2020 पैराबलंवपक 

•→प्ेरणा: उनके कटरयर ने भारत में पैरा-स्पोवसव के प्वत जागरूकता और मान्यता को बढ़ािा िेने में मिि की है। 
 
S26. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (d) हाइड्रोजन 

स्पष्टीकरण: 

•→हाइड्रोजन परमाण ुक्रमांक 1 िाली सबसे हल्की गैस है, वजसमें केिल एक प्ोटॉन और एक इलेक्रॉन होता है। 

•→वनयॉन, ऑक्सीजन और काबवन डाइऑक्साइड की तलुना में अपने बहत कम आणविक भार के कारण यह अन्य सभी गैसों से हल्की है। 

सचूना ििवक: 

•→हाइड्रोजन का उपयोग कई अनपु्योगों में दकया जाता है, वजसमें ईंिन सेल और रॉकेट प्णोिक के रूप में शावमल हैं। 

•→यह अत्यविक ज्िलनशील है और H2 गैस बनाता है, जो सभी गसैों में सबसे हल्की है। 

•→अपन ेआणविक रूप (H2) में, हाइड्रोजन हिा से बहत हल्का होता है। 

अवतटरक्त जानकारी: 

•→(a) वनयॉन: वनयॉन एक उत्कृष्ट गैस है, जो हाइड्रोजन से भारी होती है, और इसका उपयोग वनयॉन संकेतों में दकया जाता है। 

•→(b) काबवन डाइऑक्साइड: काबवन डाइऑक्साइड हाइड्रोजन से भारी होती है और पृथ्िी के िायुमंडल में सामान्यतः पाई जाती है। 

•→(c) ऑक्सीजन: ऑक्सीजन हाइड्रोजन से भारी होती है और जीिों में श्वसन के वलए आिश्यक है। 
 
S27. Ans.(c) 

Sol. रासायवनक ऊजाव का विद्यतु ऊजाव में रूपातंरण एक बटैरी में होता है। 

बैटरी (या इलेक्रोकेवमकल सेल) रासायवनक अवभदक्रयाओं के माध्यम से काम करत ेहैं - विशषे रूप से रेडॉक्स अवभदक्रयाएं - जो इलेक्रॉनों को बाहरी 

सर्कव ट के माध्यम से प्िावहत करती हैं, वजससे विद्युत पैिा होती ह।ै इसी तरह से आपके फोन, टॉचव या यहााँ तक दक इलेवक्रक कारों को भी वबजली 

वमलती है! 

अन्य उिाहरणों में शावमल हैं: 

• ड्राई सले (जैसे AA बैटरी) 

• लडे-एवसड बटैरी (कारों में इस्तमेाल की जाती हैं) 

• फ्यलू सले (कुछ अंतटरक्ष यान और उन्नत िाहनों में इस्तेमाल की जाती हैं) 
 
S28. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) फ़्रासं ह।ै 

स्पष्टीकरण: 

•→78िां कान दफल्म महोत्सि 13 से 24 मई 2025 तक फ़्रांस के फ़्रेंच टरिेरा पर वस्थत शहर कान में आयोवजत दकया गया था। 

•→1946 में अपनी स्थापना के बाि से, फ़्रांस कान दफल्म महोत्सि का स्थायी म़ेिबान रहा है। 

•→इस आयोजन को अंतरावष्ट्रीय वसनमेा का जश्न मनाने के वलए विश्व स्तर पर सबसे प्वतवष्ठत मंचों में से एक माना जाता है। 
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Information Booster: 
•→यह महोत्सि उच्च-गुणित्ता िाली, कलात्मक दफल्मों के प्ीवमयर और िैवश्वक वसनमेा के सबसे प्वतवष्ठत सम्मानों में से एक, पाल्म ेडी'ओर पुरस्कार 

प्िान करने के वलए जाना जाता है। 

•→कान िवुनया भर के दफल्म वनमावताओं, मशहूर हवस्तयों, आलोचकों और मीवडया को आकर्षवत करता है, वजससे यह हर मई में एक प्मुख सांस्कृवतक 

कायवक्रम बन जाता है। 

•→यह विश्व वसनेमा को बढ़ािा िेता ह ैऔर नई दफल्मों और प्वतभाओं के प्क्षपेण के वलए एक प्मुख मंच के रूप में कायव करता है। 
Additional Information: 
•→विकल्प (a) स्पने, (c) नीिरलैंड और (d) जमवनी गलत हैं, क्योंदक इनमें से दकसी भी िेश ने कान दफल्म महोत्सि की मेजबानी नहीं की है। 

•→इस महोत्सि को आविकाटरक तौर पर फ्ांसीसी संस्कृवत मंत्रालय का समथवन प्ाप्त है और इसे कभी भी फ्ांस से बाहर स्थानांतटरत नहीं दकया गया 

है। 

•→िवेनस और बर्लवन के साथ, कान को "वबग थ्री" अतंरावष्ट्रीय दफल्म महोत्सिों में से एक माना जाता है। 
 
S29. Ans.(d) 
Sol. Alt + F4 : Closes the active window. 
Ctrl + D : Delete the selected item to the Recycle Bin. 
Shift + Delete : Delete the selected item permanently, skipping the Recycle Bin. 
Ctrl + Shift + N : Create new folder on desktop or File Explorer. 
Alt + Tab : Switch between the open apps. 
 
S30. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर: (b) आधं्र प्िशे 

व्याख्या: 

•→मेजर मल्ला राम गोपाल नायडू आंध्र प्िेश के एक अविकारी हैं वजन्हें मई 2025 में कीर्तव चक्र से सम्मावनत दकया गया था। 

•→कीर्तव चक्र भारत का िसूरा सिोच्च शांवतकालीन िीरता पुरस्कार ह,ै जो युद्ध के मैिान से िरू विवशष्ट िीरता, साहसी कायव या आत्म-बवलिान के वलए 

दिया जाता है। 

•→यह पुरस्कार भारत के राष्ट्रपवत द्वारा प्िान दकया जाता ह ैऔर महािीर चक्र (जो युद्धकाल में प्िान दकया जाता ह)ै के समकक्ष है। 

•→कीर्तव चक्र सनै्य कर्मवयों और नागटरकों िोनों को प्िान दकया जाता है। 

•→आंध्र प्िेश का बहािरु सैवनकों और अविकाटरयों को िेने का एक लंबा इवतहास रहा है वजन्होंने शांवतकाल और युद्धकाल िोनों में राष्ट्र की विवशष्ट 

सेिा की है। 
Information Booster: 
•→कीर्तव चक्र: 

•→स्थापना: 1952 

•→शांवतकाल में िीरता के वलए प्िान दकया गया 

•→िरीयता क्रम: शांवतकाल में िीरता पुरस्कारों में अशोक चक्र के बाि िसूरा 

•→पिक: गोलाकार, वजसके बीच में अशोक चक्र अंदकत ह ै

•→टरबन: बीच में केसटरया पट्टी िाला हरा 

•→हाल के परुस्कार: अक्सर आतंकिाि विरोिी अवभयानों, आतंकिाि विरोिी कारविाइयों और प्ाकृवतक आपिाओं के िौरान बहािरुी के कायों के वलए 

दिए जात ेहैं। 

•→राज्य तथ्य: आंध्र प्िेश के सैन्य योगिान में भारतीय सेना की आंध्र रेवजमेंट जैसी उल्लेखनीय रेवजमेंट शावमल हैं। 
 
S31. Ans.(d) 
Sol. सूचना का अविकार (RTI) अनुच्छेि 19 के तहत प्ित्त िाक् और अवभव्यवक्त की स्ितंत्रता पर आिाटरत है। 

नागटरकों को सूवचत राय बनाने के वलए सरकारी जानकारी तक पहाँच होनी चावहए। 

इससे शासन में जिाबिेही म़िबतू होती है। 
 
S32. Ans.(c) 
Sol. सही विकल्प (C) अनसुवूचत क्षते्रों और अनसुवूचत जनजावतयों का प्शासन और वनयतं्रण है । 

व्याख्या : भारतीय संवििान की पााँचिीं अनसुचूी अनसुवूचत क्षते्रों और अनसुवूचत जनजावतयों के प्शासन और वनयतं्रण से संबंवित है । यह अनसुवूचत 

जनजावतयों के अविकारों और वहतों की रक्षा के वलए विशेष प्ाििानों के साथ इन क्षेत्रों के शासन के वलए एक ढााँचा प्िान करती ह ै। यह अनुसूची 

जनजातीय सलाहकार पटरषिों की भूवमका , राज्यपाल की शवक्तयों और जनजातीय क्षते्रों और आबािी की सुरक्षा के वलए आिश्यक प्शासवनक ढााँचों 

की रूपरेखा प्स्ततु करती ह।ै 
Information Booster: 

• पांचिीं अनसुचूी विशषे रूप से अनसुवूचत क्षते्रों में जनजातीय कल्याण और स्िायत्तता को लवक्षत करती है , तथा भवूम अविकार , स्िशासन 

और जनजातीय ससं्कृवत जैस ेमुद्दों पर ध्यान कें दद्रत करती ह ै। 

• राज्यपाल के पास अनसुवूचत क्षते्रों के शासन पर विशषे शवक्तयां हैं और िह जनजातीय वहतों की रक्षा के वलए वनयम बना सकते हैं। 
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• अनसुवूचत जनजावतयों के कल्याण से संबंवित मामलों पर सलाह िेन ेके वलए जनजातीय सलाहकार पटरषिें बनाई गई हैं । 

• पांचिीं अनुसूची के प्ाििानों का उदे्दश्य इन क्षेत्रों में जनजावतयों के शोषण को रोकना तथा उनके वलए आर्थवक और सामावजक न्याय सवुनवित 

करना ह।ै 

पहली अनसुचूी : 

• इसमें भारत के राज्यों और सघं राज्य क्षते्रों की सूची उनकी सीमाओं सवहत िी गई है। 

िसूरी अनसुचूी : 

• राष्ट्रपवत, राज्यपालों और न्यायािीशों जैसे अन्य अविकाटरयों के ितेन , भत्ते और विशषेाविकारों से संबंवित ह ै। 

छठी अनसुचूी : 

• यह विियेक असम , मघेालय , वत्रपरुा और वमजोरम में जनजातीय क्षते्रों के प्शासन से संबंवित है , तथा उन्हें स्िायत्तता और विशेष प्ाििान 

प्िान करता है। 

सातिीं अनसुचूी : 

• सघं और राज्यों के बीच काननू बनान ेके विषयों को सघं सचूी , राज्य सचूी और समिती सचूी के अतंगवत विभावजत करता है । 
 
S33. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर: (d) IMF और विश्व बैंक 

व्याख्या: 

1991 में, भारत को भगुतान संतुलन के गंभीर संकट का सामना करना प़िा। अतंरावष्ट्रीय मदु्रा कोष (IMF) और विश्व बैंक न ेवित्तीय सहायता प्िान की 

और आर्थवक सुिारों का समथवन दकया। इसके पटरणामस्िरूप LPG सुिारों (उिारीकरण, वनजीकरण, िैश्वीकरण) को अपनाया गया, वजससे भारतीय 

अथवव्यिस्था खुली, औद्योवगक विकास को बढ़ािा वमला और वििेशी वनिेश को प्ोत्साहन वमला। 
Information Booster: 

•→सकंट िषव: 1991 - वििेशी मुद्रा भंडार घटकर केिल कुछ हफ़्तों के आयात को किर करने लायक रह गया था। 

•→प्मखु सिुार: औद्योवगक लाइसेंस-मुवक्त, आयात शुल्क में कमी, वनजी क्षेत्र को प्ोत्साहन। 

•→वित्त मतं्री: डॉ. मनमोहन बसंह। 

•→प्भाि: औद्योवगक उत्पािन में िृवद्ध, प्त्यक्ष वििेशी वनिशे में िृवद्ध, उद्योगों का आिुवनकीकरण। 
 
S34. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: (a) माइक्रोवलथ 

व्याख्या: 

माइक्रोवलथ छोटे, तीखे पत्थर के औजार होते हैं, वजनकी लंबाई अक्सर 5 सेमी से कम होती है और वजनका इस्तमेाल मध्यपाषाण यगु में दकया जाता 

था। ये एक उन्नत पत्थर के औजार तकनीक का प्वतवनवित्ि करत ेहैं क्योंदक इन्हें अक्सर लक़िी या हड्डी के हत्थों पर लगाकर तीर, भाल ेऔर िरांती 

जैसे वमवश्रत औजार बनाए जाते थ।े इस निाचार न ेमनुष्यों को अविक कुशलता से वशकार करन ेऔर पौिों की सामग्री को बेहतर ढंग से संसावित करने 

में सक्षम बनाया। 
Information Booster: 

•→काल: मध्यपाषाण युग (भारत में लगभग 10,000-8,000 ईसा पिूव) 

•→सामग्री: अविकतर चकमक पत्थर, चटव या जसै्पर से बने। 

•→भारत में स्थल: बागोर (राजस्थान), आिमगढ़ (मध्य प्िेश), लंगहनाज (गुजरात)। 

•→महत्ि: वशकार-संग्रह से प्ारंवभक खेती और पशुओं के पालत ूबनाने की ओर संक्रमण को िशावता ह।ै 

•→परुापाषाण औजारों से अतंर: छोट,े अविक पटरष्कृत, और अक्सर हत्थे (हत्थों से जु़ेि) होत ेथे। 
 
S35. Ans.(a) 

Sol. पाल राजिंश की स्थापना गोपाल न ेआठिीं शताब्िी ईस्िी में की थी। गोपाल पाल राजिशं के प्थम शासक थे और उन्होंन ेभारत के बंगाल क्षेत्र 

में इसकी स्थापना की। स्थानीय सरिारों द्वारा राजा चनु ेजान ेके बाि िे सत्ता में आए और इसी से पाल साम्राज्य की शुरुआत हई। गोपाल न ेइस राजिंश 

की नींि रखी, वजसे बाि में उनके उत्तराविकाटरयों, विशेष रूप से िमवपाल और िेिपाल ने सुिढृ़ और विस्ताटरत दकया। पाल राजिशं बौद्ध िमव, कला 

और संस्कृवत में अपने योगिान के वलए जाना जाता है। 
Additional Information: 

1. गोपाल आठिीं शताब्िी ईस्िी में पाल राजिंश के संस्थापक थे। 

2. गोपाल का राजा के रूप में चनुाि पाल राजिंश के सत्ता में उिय का एक अनूठा पहल ूथा। 

3. पाल राजिंश न ेबंगाल क्षेत्र पर शासन दकया और बाि में वबहार के कुछ वहस्सों में विस्तार दकया। 

4. पाल शासक बौद्ध िमव के महान संरक्षक थे और उन्होंन ेइसके प्सार को बढ़ािा दिया। 

5. पाल राजिंश वशक्षा में अपने योगिान, विशषे रूप से बौद्ध वशक्षा के कें द्र के रूप में नालंिा विश्वविद्यालय की स्थापना के वलए प्वसद्ध है। 

6. िमवपाल और िेिपाल के अिीन, साम्राज्य फला-फूला और उत्तरी भारत की प्मुख शवक्तयों में से एक बन गया। 

7. 12िीं शताब्िी में मुवस्लम आक्रमणों ने पाल िंश को उखा़ि फें का। 
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Knowledge Booster: 

•→(B) िमवपाल: िमवपाल पाल िशं के सबसे महत्िपूणव शासकों में से एक थ ेऔर उन्होंने साम्राज्य के विस्तार में प्मुख भूवमका वनभाई। हालााँदक, िे 

संस्थापक नहीं थे; ि ेगोपाल के पतु्र थ ेऔर अपन ेवपता के शासनकाल के बाि राजा बने। 

•→(C) िेिपाल: िेिपाल पाल िशं का एक अन्य महत्िपूणव शासक था वजसने राज्य का विस्तार उसके सबसे ब़ेि क्षेत्रीय विस्तार तक दकया, लेदकन 

िमवपाल की तरह, िह संस्थापक नहीं था। 

•→(D) महीपाल: महीपाल पाल िशं का एक बाि का शासक था, लेदकन िह िशं का संस्थापक नहीं था। उसका शासनकाल गोपाल द्वारा िंश की 

स्थापना के बाि आया। 

 
S36. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (b) PMMSY के तहत प्गवत की समीक्षा करना और अगल ेकिमों पर चचाव करना ह।ै 

व्याख्या: 

2025 का आंतटरक मछली पालन सम्मलेन, जो इंिौर, मध्यप्िशे में आयोवजत हआ, का मखु्य उदे्दश्य भारत के आंतटरक मछली पालन क्षेत्र की िृवद्ध को 

ते़िी से बढ़ािा िेना था। एक प्मुख उदे्दश्य प्िानमतं्री मत्स्य सपंिा योजना (PMMSY) की प्गवत की समीक्षा करना था, जो इस क्षते्र की उत्पािकता, 

वस्थरता और वनयावत प्वतस्पिावत्मकता को सुिारन ेके वलए एक प्मुख योजना है। 

संघीय मतं्री राजीि रंजन बसहं ने PMMSY के तहत एक सहयोगात्मक राष्ट्रीय पहल की आिश्यकता पर जोर दिया, वजसमें उत्पािन को बढ़ान,े तकनीकी 

विकास को बढ़ािा िेने, और वनयावत को सशक्त बनान ेपर ध्यान कें दद्रत दकया गया। 

Information Booster: 

• PMMSY मछली उत्पािन को बढ़ान ेमें सहायक रहा है, और 2013-14 से भारत का मछली उत्पािन 142% बढ़ चुका है। 

• सम्मलेन में RAS (टरदकरकुलटेटंग एक्वाकल्चर वसस्टम्स), बायोफ्लॉक, और ठंडे पानी के एक्वाकल्चर जैसी निाचारों पर चचाव की गई, साथ ही 

क्षेत्र-विशेष रणनीवतयााँ और राज्य-कें द्र सहयोग की महत्ता भी पटरलवक्षत की गई। 

Additional Information: 

• इस आयोजन में मछली पालन और एक्वाकल्चर इंफ्ास्रक्चर डेिलपमेंट फंड (FIDF) और PM-MKSSY जैसी पहल के माध्यम से बुवनयािी 

ढांचे के विकास को प्मखुता िी गई। 

• मे़िबान राज्य मध्यप्िशे ने एक्वाकल्चर विकास पर विचार साझा दकए, और उत्तर प्िेश, वबहार, और वहमाचल प्िेश जैसे अन्य राज्यों न े

स्थायी मछली पालन प्थाओं को बढ़ािा िेने के वलए क्षेत्र-विशषे समािानों पर चचाव की। 

 
S37. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (c) राजस्थान। 

व्याख्या: 

1. योजना का शभुारंभ: पंवडत िीनियाल उपाध्याय गरीबी मुक्त ग्राम योजना 4 जलुाई 2025 को राजस्थान सरकार द्वारा शुरू की गई। 

2. योजना का उदे्दश्य: यह योजना राज्य के 5,000 गांिों में गरीबी को कम करने का उदे्दश्य रखती ह,ै वजसमें बीपीएल (Below Poverty Line) 

पटरिारों को वित्तीय सहायता और रोजगार के अिसर प्िान दकए जाएंगे। 

3. पटरिारों को वित्तीय सहायता: सरकार चयवनत पटरिारों को छोटे व्यिसाय शुरू करने या रोजगार के अिसर प्ाप्त करने के वलए ₹1 लाख 

तक प्िान करेगी। 

4. मवहलाओं के वलए समथवन: मवहला स्ियं सहायता समूह (SHG) को प्वत पटरिार ₹15,000 तक दिया जाएगा तादक उनका आय सृजन बढ़ 

सके। 

5. लक्ष्य: इन पटरिारों को आत्मवनभवर बनाना और उनके जीिन यापन को बेहतर बनाना, तादक उन्हें सम्मान प्िान दकया जा सके। 

Information Booster: 

• मवहलाओं के वलए समथवन: मवहला स्ियं सहायता समूहों को ₹15,000 प्वत पटरिार वमलगेा, जो मवहलाओं के सशवक्तकरण का समथवन करेगा। 

• आत्मवनभवरता के वलए परुस्कार: जो पटरिार गरीबी रेखा से ऊपर उठेंगे, उन्हें ₹21,000 का पुरस्कार वमलगेा। 

• आत्मवनभवर पटरिार काडव: जो पटरिार आत्मवनभवर बनेंगे, उन्हें आत्मवनभवर पटरिार काडव प्िान दकया जाएगा, जो उनके इस उपलवब्ि का 

प्तीक होगा। 

• बीपीएल पटरिारों की पहचान: 5,002 गांिों में 30,631 बीपीएल पटरिारों की पहचान की गई, और समथवन के वलए 61,000 नई आिेिन 

प्स्ततु दकए गए। 

• कायव योजना: सरकार विवभन्न गांिों के वलए विवशष्ट कायव योजनाए ंतैयार कर रही है, तादक पटरिारों को कौशल प्वशक्षण, नौकरी समथवन 

और वित्तीय सहायता से जो़िन ेके वलए मौजूिा सरकारी योजनाओं से जो़िा जा सके। 

Additional Information: 

• पवंडत िीनियाल उपाध्याय: पंवडत िीनियाल उपाध्याय भारतीय ग्रामीण विकास और गरीबी उन्मलून के क्षेत्र में महत्िपूणव व्यवक्तत्ि थे। 

• अन्य सरकारी योजनाएं: गरीबी मुक्त ग्राम योजना लाभार्थवयों को MGNREGA, प्िानमंत्री कौशल विकास योजना और वित्तीय समािेशन 

जैसी मौजूिा योजनाओं से जो़िकर समग्र समथवन सुवनवित करेगी। 
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S38. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर: (b) टरपन वबबल्डंग 

स्पष्टीकरण: 

•→ग्रटेर चने्नई कॉपोरेशन भारत का सबसे पुराना और िवुनया का िसूरा सबसे परुाना नगर वनगम ह,ै वजसकी स्थापना विटटश शासन के िौरान 1688 

में हई थी। 

•→इसका मुख्यालय टरपन वबबल्डंग है, जो एक इंडो-अरबी शलैी की संरचना ह ैवजसका वनमावण 1913 में पूरा हआ था। 

•→इस इमारत का नाम भारत के िायसराय (1880-1884) लॉडव टरपन के नाम पर रखा गया है, वजन्हें विटटश भारत में स्थानीय स्िशासन की शुरुआत 

करने के वलए जाना जाता है। 

•→यह चने्नई सेंरल रेलि ेस्टेशन के पास वस्थत है, जो इसे शहर के सबसे प्वसद्ध स्थलों में से एक बनाता है। 

•→टरपन वबबल्डंग चने्नई के नागटरक प्शासन के वलए प्शासवनक कें द्र के रूप में कायव करती है, जो शहरी वनयोजन, सािवजवनक स्िास्थ्य, अपवशष्ट 

प्बिंन, स़िक रखरखाि और बवुनयािी ढााँचे के विकास का कायव संभालती है। 
Information Booster 
•→आिारवशला रखी गई: 1909 

•→स्थापत्य शलैी: इंडो-अरबी, वजसमें 8.2 मीटर ऊाँ चा एक कें द्रीय घंटाघर है। 

•→ग्रटेर चने्नई कॉपोरेशन के कायव: शहरी वनयोजन, भिन वनमावण परवमट जारी करना, स्िच्छता, ठोस अपवशष्ट प्बिंन, जल आपूर्तव, स्रीट लाइटटंग 

और सािवजवनक स्थलों का रखरखाि। 

•→विशषे तथ्य: टरपन वबबल्डंग की घ़िी 100 िषव से भी अविक पुरानी है और अभी भी मलू मशीनों से काम करती ह।ै 

•→वनगम के अतंगवत क्षते्रफल: 426 िगव दकमी, 15 ़िोन और 200 िाडों में विभावजत। 

•→प्थम महापौर: नथावनएल वहवगन्सन (विटटश शासन के अिीन)। 

•→हावलया पहल: स्माटव वसटी पटरयोजनाएाँ, एलईडी स्रीट लाइटें, पयाविरण-अनुकूल अपवशष्ट पृथक्करण कायवक्रम। 
 
S39. Ans.(b) 
Sol. कथन 1: सही ह ै

गरीबी और सरकारी सेिाओं की कमी ऐसे कारक हैं जो विद्रोही समहू की गवतविवि को बढ़ािा िेत ेहैं। जो लोग सरकार द्वारा उपेवक्षत या हावशए पर 

महसूस करते हैं, िे उन विद्रोही समहूों द्वारा भती दकए जाने के प्वत अविक संिेिनशील हो सकते हैं जो पटरितवन या बेहतर जीिन वस्थवतयों का िािा 

करते हैं। 

कथन 2: सही 

M23 में हावशए पर मौजूि जातीय समूह से ब़ेि पमैाने पर भती एक अलग अिलोकन ह।ै भल ेही गरीबी और सेिाओं की कमी मखु्य कारण नहीं हैं , 

समूह विवभन्न कारणों से एक विवशष्ट जातीयता को लवक्षत कर सकता है, जैसे साझा वशकायतें या मताविकार से िंवचत होन ेकी भािना। 

इसवलए, िोनों कथन सत्य हैं, लेदकन कथन II कथन I की व्याख्या नहीं करता है। 

समाचार: 

"सूडान संघषव न ेजातीय बहंसा, ब़ेि पमैान ेपर विस्थापन और भखू संकट को जन्म दिया" 
 
S40. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर (b) है 358 

अनुच्छेि 358 के तहत, भाषण और अवभव्यवक्त की स्िततं्रता और शांवतपणूव ढंग स ेइकट्ठा होन ेकी स्िततं्रता के अविकार को राष्ट्रीय आपातकाल के िौरान 

वनलंवबत दकया जा सकता है। 

अनुच्छेि 19 मौवलक अविकारों की रूपरेखा प्स्तुत करता है, और राष्ट्रीय आपातकाल के िौरान, इस अनुच्छेि के तहत कुछ अविकारों को प्वतबंवित या 

वनलंवबत दकया जा सकता है। 
Key Points: 
अनचु्छेि 358 का िायरा: 

• यह केिल अनुच्छेि 352 के तहत घोवषत राष्ट्रीय आपातकाल के िौरान लाग ूहोता ह,ै जो "युद्ध" या "बाहरी आक्रमण" के आिार पर होता ह ै

(आंतटरक अशांवत या सशस्त्र विद्रोह के वलए नहीं)। 

• यह सुवनवित करता ह ैदक सरकार ऐसी आपात वस्थवतयों के िौरान वबना दकसी काननूी चनुौती के अनुच्छेि 19 के तहत मौवलक अविकारों 

को प्वतबंवित कर सकती है। 

आपातकाल स ेसबंवंित अन्य अनचु्छेि: 

• अनचु्छेि 356: संिैिावनक तंत्र की विफलता के कारण राज्यों में राष्ट्रपवत शासन से संबंवित है। 

• अनचु्छेि 360: वित्तीय आपातकाल से संबंवित है। 

• अनचु्छेि 361: राष्ट्रपवत और राज्यपालों को कानूनी कायविाही से प्वतरक्षा प्िान करता ह।ै 
Additional Information: 

• आपातकाल के िौरान, अनचु्छेि 359 अन्य मौवलक अविकारों (अनचु्छेि 20 और 21 को छो़िकर) के प्ितवन को वनलंवबत करन ेकी भी 

अनुमवत िेता है, लेदकन यह विवशष्ट राष्ट्रपवत आिेशों के अिीन है। 

• अनचु्छेि 358अनचु्छेि 359 से वभन्न है क्योंदक यह स्िचावलत रूप से अनुच्छेि 19 को वनलंवबत कर िेता है, जबदक अनुच्छेि 359 के वलए 

स्पष्ट वनलंबन आिेशों की आिश्यकता होती है। 
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S41. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह:ै 

एक व्यवक्त 18 दकमी/घंटा की चाल से 5 घंटे में N दकमी की िरूी तय करता है। 

प्यकु्त सतू्र: 

चाल=िरूीसमयचाल=समयिरूी 

हल: 

N = 5 × 18 = 90 दकमी 

3 घंटे में 90 दकमी की िरूी तय करने की चाल =903390 = 30 दकमी/घंटा 

 

S42. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

8 आिमी प्वतदिन 5 घंटे काम करके एक काम 12 दिनों में पूरा करते हैं। 

प्यकु्त सतू्र: 

M1D1T1=M2D2T2M1D1T1=M2D2T2 

हल : 

=> 8 × 12 × 5 = 15 × D 2 × 4 

=> D 2 = 8 

 

S43. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह ै: 

कीमत में कमी = 10% 

बढ़ी हई मात्रा = 5 दकग्रा 

कुल व्यय = ₹300 

हल : 

मान लीवजए चीनी का मूल मूल्य ₹x प्वत दकग्रा ह।ै 

तो मलू मूल्य पर खरीिी गई चीनी की मात्रा:300xx300 

10% की कटौती के बाि, प्वत दकलोग्राम नई कीमत:90100×x=910x10090×x=109x 

खरीिी गई चीनी की नई मात्रा =300×109x9x300×10 

30009x−300x=59x3000−x300=5 

30009x−27009x=53009x=5300=5×9x300=45xx=30045=2039x3000−9x2700=59x300=5300=5×9x300=45xx=45300=320 

कम कीमत =910x=910×203=6109x=109×320=6 

िैकवल्पक हल : 

कीमत∝1उपभोग∝उपभोग1 

10% =110101 

कीमत 10 : 9 

उपभोग 9 : 10 

1 इकाई = 5 दकग्रा 

अतः, अंवतम क्रय मात्रा = 50 रु. प्वत दकग्रा 

अंवतम कीमत =3005050300 = 6 

 

 

S44. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै 

10% िार्षवक िर से 5 िषों में अर्जवत सािारण ब्याज 1000 ह ै

प्यकु्त सतू्र: 

सािारण ब्याज=मलूिन×िर×समय100सािारण ब्याज=100मूलिन×िर×समय 

हल: 

1000=मूलिन×10×5100मलूिन=20001000=100मूलिन×10×5मूलिन=2000 
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S45. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै 

िृत्त की पटरवि = िगव का पटरमाप 

प्यकु्त सतू्र: 

िृत्त की पटरवि = 2πr 

िगव का पटरमाप = 4a 

िृत्त का क्षेत्रफल = πr² 

िगव का क्षेत्रफल = a² 

हल: 

दिए गए से, 
2πr = 4a 
=> πr = 2a 
=>raar =2ππ2 

आिश्यक अनपुात =πr2a2=π(r2a2)=π×4π2=4π=4227=4×722=2822=1411a2πr2=π(a2r2)=π×π24=π4=7224=224×7=2228
=1114 
 
 
S46. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 

A और B वमलकर एक कायव 16 दिनों में पूरा कर सकत ेहैं। 

उन्होंने वमलकर एक कायव शुरू दकया और 4 दिन बाि A के चले जाने पर, B को शेष कायव पूरा करने में 24 दिन लगे। 

सतू्र: 

कायव = समय × िक्षता 

हल: 

मान लीवजए A और B की िक्षता क्रमशः a और b ह।ै 

कुल कायव = (a + b) × 16 

A और B द्वारा वमलकर दकया गया कायव = 4 × (a + b) 

B द्वारा दकया गया शषे कायव = 24 × b 

कुल कायव = A + B द्वारा वमलकर 16 दिनों में दकया गया कायव = (A + B) द्वारा दकया गया कायव × 4 + B द्वारा 24 दिनों में दकया गया कायव 

तो, 
4 × (a + b) + 24 × b = (a + b) × 16 
a = b 

तो, B द्वारा अकेले कायव पूरा करने में वलया गया समय =(1+1)×1611(1+1)×16 = 32 दिन 
 
S47. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह ै: 
2712+1534−1225+18452721+1543−1252+1854 

हल : 
2712+1534−1225+1845=552+634−625+945=550+315−248+37620=99320=4913202721+1543−1252+1854 =255+463
−562+594 =20550+315−248+376 =20993 =492013 
 
S48. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 

xका3%=12का4%+80का6%x का 3%=12 का 4%+80 का 6% 

हल: 
3100x=4100×12+6100×803100x=48100+4801003100x=48+4801003100x=5281001003x=1004×12+1006×80 1003
x=10048+100480 1003x=10048+480 1003x=100528 
3x = 528 
x = 176 
 
S49. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 
a : b = 7 : 11 
b : c = 12 : 17 
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हल: 

 
a = 84 , b = 132 , c = 187 
=a+bb+cb+ca+b 
=84+132132+187132+18784+132 
=216319319216 
 
S50. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह ै

बेलनाकार बतवन की वत्रज्या R = 15 मीटर 

बेलनाकार बतवन की ऊाँ चाई H = 21 मीटर 

प्त्येक गोलाकार गेंि की वत्रज्या r = 1.5 मीटर 

गोलाकार गेंिों की संख्या = 10 

प्युक्त सूत्र 

Vगोले=43πr3Vबेलन=πR2hVगोले=34πr3 Vबेलन=πR2h 
Solution 

Vगोले=43π(1.5)3=43π×3.375=4.5πघन मीटरVकुल=10×4.5π=45πघन मीटरVगोले=34π(1.5)3=34π×3.375=4.5πघन मीटर Vकुल

=10×4.5π=45πघन मीटर 

अब, 
π(15)2h=45ππ(15)2h=45π 

h =4522522545 = 0.2 मीटर = 20 सेमी 
 
S51. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

3 दकमी/घंटा की गवत से, रीना 20 वमनट िेर ह ै

4 दकमी/घंटा की गवत से, िह 30 वमनट पहल ेपहाँच जाती ह ै

समय अतंर = 20 + 30 = 50 वमनट =5665 घंट े

हल : 

माना िरूी = d दकमी 
d3−d4=56d3−d4=564d−3d12=56d12=56d=56×12=103d−4d=65 3d−4d=65 124d−3d=65 12d=65 d=65×12=10 

इस प्कार, िरूी 10 दकमी ह ै
 
S52. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

C, D से 60% कम ह ै
C= 320 

हल: 
D = 100% 
C = 100 – 60 = 40% 
40% = 320 
1% = 80 
100% = 800 
 

S53. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह ै: 

70% बैग 30% लाभ पर बचेे गए 

30% बैग (शषे) 20% हावन पर बेच ेगए 

हल : 

कुल लाभ % =(70×30+30×(−20)100)(10070×30+30×(−20)) 
=2100−600100=1500100=1002100−600 =1001500 
= 15% 
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S54. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह ै: 

गेंि का अंदकत मूल्य = 1300 रुपये 

क्रवमक छूट = 25% और 20% 

प्यकु्त सतू्र: 
SP= MP×(1−d1100)×(1−d2100)(1−100d1)×(1−100d2) 

हल : 
SP=1300×(1−25100)×(1−20100)=1300×(75100)×(80100)=13×75×(45)SP=1300×(1−10025)×(1−10020) =1300×(10075
)×(10080) =13×75×(54) 
= 13 × 15 × 4 
= 780 

िकैवल्पक विवि: 
A + B +A×B100100A×B 
= -25 – 20 +(−25)×(−20)100100(−25)×(−20) 
= -45 + 5 

= -40 % छूट 
SP = 100 – 40 = 10% 
100% = 1300 
1% = 13 
60% = 780 
 
S55. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह ै: 

कक्षा A में 12 छात्र हैं 

कक्षा B में 70 छात्र हैं 

हल : 
12 = 2² × 3 
70 = 2 × 5 × 7 
42 = 2 × 3 × 7 

सभी में सामान्य गणुनखंड = 2 
HCF= (12, 70, 42) = 2 
 
S56. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह ै: 

कुल रावश = 190000 रुपये 

X का 40% = Y का 10% = Z का 30% 

हल : 

X का 40% = Y का 10% = Z का 30% = k 
40100×X=10100×Y=30100×Z4X=Y=3Z10040×X=10010×Y=10030×Z 4X=Y=3Z 

मान लीवजए 4X = Y = 3Z = K 
X=K4,Y=K,Z=K3X=4K, Y=K, Z=3K  

अब, 
K4+K+K3=1900003K+12K+4K12=19000019K=190000×12K=190000×1219K=1200004K+K+3K=190000 123K+12K+4K
=190000 19K=190000×12 K=19190000×12 K=120000 

इसवलए, 
Z=K3=1200003=40000Z=3K=3120000=40000 
 
S57. Ans.(a) 

Sol. दिया गया है: 

आिार कस क्षेत्रफल = 8400 िगव सेमी 

आयतन = 10.2 घन मीटर = 10.2 × 106 = 10200000 

प्यकु्त सतू्र: 

गहराई =आयतनआिार का क्षते्रफलआिार का क्षेत्रफलआयतन 

हल: गहराई =102000008400≈1214.3सेमी840010200000≈1214.3 सेमी 
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S58. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 

प्ेक्षणों का समहू ह:ै 87, 56, 27, 31, 13, 39, 18, 80, 98, 92, 25 

प्यकु्त सतू्र: 

मावध्यका (विषम पिों की संख्या के वलए) = वस्थवत पर मानn+12th2n+1th, जहााँ n आरोही क्रम में व्यिवस्थत प्के्षणों की संख्या है. 

हल: 

आाँक़िों को आरोही क्रम में व्यिवस्थत करें: 13, 18, 25, 27, 31, 39, 56, 80, 87, 92, 98 

कुल पिों की संख्या (n) = 11 (जो विषम ह)ै 

मावध्यका की वस्थवत =11+12th211+1th = 6िां स्थान 

क्रमबद्ध सूची में 6िााँ मान = 39 
 
S59. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 
a + b = 41 
a - b = 38 

हल: 
(a+b)2=412(a+b)2=412 = 1681 
 
S60. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै 

महेश न ेबैंक से ₹3,100 वनकाले। 

उसे कुल 34 नोट वमले, वजनमें ₹50 और ₹100 के नोट शावमल थे। 

हमें ₹50 के नोटों की संख्या ज्ञात करनी है। 

हल: 

मान लीवजए: 

x = ₹50 के नोटों की संख्या, 

y = ₹100 के नोटों की संख्या। 

शतव से; 
x + y = 34 ...........(1) 

िसूरी शतव; 
50x + 100y = 3100 
x + 2y = 62.........(2) 

समीकरण 2 ×(1) - (2) घटान ेपर 
2x+2y=68−x−2y=−62‾x=62x+2y=68−x−2y=−62x = 6 

इस प्कार, महेश को प्ाप्त ₹50 के नोटों की संख्या 6 ह ै
 
S61. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 
△ABC ≅ △PQR 
∠ABC = 77∘ 
∠BCA = (x − y)∘ 

AC = 48 सेमी 
∠PQR = (3x − 4)∘ 
PR = x + 3y 

प्यकु्त सकंल्पना: 

सिाांगसम वत्रभुजों में, संगत कोण बराबर होत ेहैं और संगत भजुाएाँ बराबर। 

हल : 
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संगत कोण: ∠ABC = ∠PQR, ∠BCA = ∠QRP 

संगत भुजाएाँ: AC = PR 

कोणों के संगवत से: 
∠ABC = ∠PQR 
77∘= 3x − 4 
3x = 81 
x = 27 

भुजा संगवत से: 
AC = PR 
48 = x + 3y 
3y = 21 
y = 7 

अब, संगत कोणों का उपयोग करते हए: 
∠BCA = ∠QRP 
∠QRP = x - y = 27 - 7 = 20∘ 
 
S62. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 

िोनों कोण संपूरक हैं, अथावत उनका योग 180° ह।ै 

ब़िा कोण छोटे कोण से 60° अविक है। 

प्यकु्त अििारणा: 

संपूरक कोण: िो संपूरक कोणों का योग 180° होता है। 

मान लीवजए छोटा कोण x ह।ै ब़िा कोण x + 60° है। 

प्यकु्त सतू्र: 

पूरक कोण: छोटा कोण + ब़िा कोण = 180° 

हल: 

मान लीवजए छोटा कोण x ह।ै 

चरण 1: ब़ेि कोण को व्यक्त करें। 

ब़िा कोण छोटे कोण से 60° अविक ह,ै इसवलए: 

ब़िा कोण = x + 60° 

चरण 2: इस तथ्य का उपयोग करें दक कोण संपूरक हैं। 

िोनों कोणों का योग 180° ह:ै 
x + (x + 60°) = 180° 

सरलीकरण: 
2x + 60° = 180° 

िोनों पक्षों से 60° घटाने पर: 
2x = 120° 

2 से भाग िेन ेपर: 
x = 60° 
 
S63. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

उन्नयन कोण = 60° 

िीिार से सीढ़ी के पाि की िरूी = 4.5 मीटर 

प्यकु्त सतू्र: 

cos⁡(θ)=आिारकणवcos(θ)=कणवआिार 

हल: 

सूत्र से, 

कणव =4.5cos⁡(60∘)=4.50.5=9मीटरcos(60∘)4.5=0.54.5=9 मीटर 
 
S64. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह:ै  
sin⁡4θ−cos⁡4θ=12sin4θ−cos4θ=21 
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प्यकु्त सतू्र:  
a4−b4=(a2−b2)(a2+b2)sin⁡2θ+cos⁡2θ=1a4−b4=(a2−b2)(a2+b2) sin2θ+cos2θ=1 

हल:  
sin⁡4θ−cos⁡4θ=12(sin⁡2θ−cos⁡2θ)(sin⁡2θ+cos⁡2θ)=12sin⁡2θ−cos⁡2θ=12sin⁡2θ−(1−sin⁡2θ)=122sin⁡2θ−1=12sin
4θ−cos4θ=21 (sin2θ−cos2θ)(sin2θ+cos2θ)=21 sin2θ−cos2θ=21 sin2θ−(1−sin2θ)=21 2sin2θ−1=21  
 
S65. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह:ै 

A और B का पूजंी अनुपात =56:3865:83 

A, 4 महीन ेबाि अपनी पूाँजी एक-चौथाई कम कर िेता है। 

B, 4 महीने बाि अपनी पूाँजी 100% बढ़ा िेता है। 

िार्षवक लाभ = 22.8 लाख रुपये। 

प्यकु्त सतू्र: 

वनिेश∝∝ लाभ 

हल 

A और B का पूजंी अनुपात =56:3865:83 = 20 : 9 

मान लीवजए A की प्वत व्यवक्त आय 20 इकाई ह ैऔर B की प्वत व्यवक्त आय 9 इकाई है। 

अतः, िोनों का वनिशे अनुपात 
=20×4+15×8:9×4+18×8=50:45=10:9=20×4+15×8:9×4+18×8 =50:45 =10:9 

िार्षवक लाभ में B का वहस्सा; 

=22.819×9=10.8लाख1922.8×9=10.8 लाख 
 
S66. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै 

संख्या 486743x2y है, जहााँ x और y अज्ञात अंक हैं। यह संख्या 55 से विभाज्य ह ै

प्यकु्त अििारणा: 

यदि दकसी संख्या का अंवतम अंक 0 या 5 ह,ै तो िह संख्या 5 से विभाज्य है। 

यदि दकसी संख्या के विषम स्थानों के अंकों के योग और सम स्थानों के अंकों के योग के बीच का अंतर 11 से विभाज्य ह,ै तो िह संख्या 11 से विभाज्य 

है 

हल: 

5 से विभाज्यता के वलए, संख्या 486743x2y का अंवतम अंक 0 या 5 होना चावहए 

इस प्कार, y = 0 या y = 5 

11 से विभाज्यता के वलए 

विषम स्थान के अंकों के योग और सम स्थान के अकंों के योग का अतंर है: 
S = (y + x + 4 + 6 + 4) - (2 + 3 + 7 + 8) = (y + x + 14) − 20 = y + x − 6 

अब, y + x − 6 = 0 या 11 से विभाज्य 

इसवलए, विचार करें 
x + y = 6 

यदि y = 0, तो x = 6 

यदि y = 5, तो x = 1 

अब, िोनों वस्थवतयों के वलए: 

यदि x = 6 और y = 0: 
5x - y = 5(6) - 0 = 30 

यदि x = 1 और y = 5: 
5x - y = 5(1) - 5 = 5 - 5 = 0 

इस प्कार, विकल्प (a) 0 सही है। 
 
S67. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

20 िषव में रावश मलूिन की 4 गनुी हो जाएगी। 

समय = 20 िषव 

प्यकु्त सतू्र: 

सािारण ब्याज (SI) = रावश – मूलिन 
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SI=P×R×T100=100P×R×T 
हल: 

माना मूलिन = P, तो रावश = 4P 
SI = 4P - P = 3P 
P×R×20100=3P100P×R×20=3P 
20R100=310020R=3 
R=3×10020==203×100= 15% प्वत िषव 

िकैवल्पक विवि: 
R %=(n−1)T×100%T(n−1)×100% 
R % =4−120×100%=320×100%=15%204−1×100%=203×100%=15% 
 
 
S68. Ans.(a) 
Sol.  
दिया गया ह:ै 

42 और 75 के बीच सभी अभाज्य संख्याओं का औसत 

प्यकु्त सतू्र: 

औसत=अिलोकनों का योगअिलोकनों की संख्याऔसत=अिलोकनों की संख्याअिलोकनों का योग 

हल: 

42 और 75 के बीच सभी अभाज्य संख्याएाँ हैं: 43, 47, 53, 59, 61,67, 71,73 

सभी संख्याओं का योग 43+47+53+59+61+67+71 +73= 474 

औसत =4748=59.258474=59.25 
 
S69. Ans.(d) 
Sol. Given: 
- फल विके्रता 40% सेब बेच िेता ह।ै 

- उसके पास अभी भी 420 सेब बचे हैं। 

प्युक्त सूत्र: 

- बचे हए सेब =(100%−वबका प्वतशत)×कुल सेब(100%−वबका प्वतशत)×कुल सेब 

- \text{बच ेहए सेब} =(शेष प्वतशत100)×x(100शेष प्वतशत)×x 

हल: 

1. माना सेबों की कुल संख्या x है। 

शेष सेब =xका60%,क्योंदक100%−40%=60%xका60%,क्योंदक100%−40%=60%.\ 

2. समीकरण स्थावपत करन ेपर: 
60100×x=42010060×x=420 
3. x के वलए हल करने पर : 
x=420×10060x=60420×100 
x = 700 
4. इसवलए, फल विके्रता के पास मलूतः 700 सेब थे। 
 
S70. Ans.(d) 
Sol. दिया गया ह:ै 

14 छात्रों की औसत आयु = 17 िषव 

नए छात्र की आयु = 32 िषव 

प्यकु्त सतू्र: 

नया औसत = (सभी छात्रों की आयु का योग) / (छात्रों की कुल संख्या) 

हल: 

14 छात्रों की कुल आयु = 14 * 17 = 238 िषव 

नए छात्रों को जो़िने के बाि, कुल आयु = 238 + 32 = 270 िषव 

नई औसत आयु = 270 / 15 = 18 िषव 
 
S71. Ans.(b) 
Sol. दिया गया है: 4, 112, 8, 56, 12, ?, 16, 14, 20, 7 

तकव : पहली संख्या 4 का गुणज ह ैऔर िसूरी संख्या को बारी-बारी से 2 से विभावजत दकया जाता ह।ै 
4×× 2 = 8 
112÷÷ 2 = 56 
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4×× 3 = 12 

56÷÷ 2 = 28 

4×× 4 = 16 

28÷÷ 2 = 14 

4×× 5 = 20 

14÷÷ 2 = 7 

अतः लुप्त पि 28 है। 

अतः, सही विकल्प (b) है। 

 

S72. Ans.(a) 

Sol. दिया गया है : 

िरुण, अनिर, प्ाची, फावतमा और दिशा एक बेंच पर बैठे हैं। 

िरुण, अनिर के बाईं ओर बैठा है, जो दकसी कोन ेपर नहीं बैठा है। 

फावतमा, दिशा और िरुण के बीच में बैठी है। 

प्ाची सबसे िाईं ओर बैठी है। 

िी गई जानकारी के अनसुार बठैन ेकी व्यिस्था इस प्कार होगी। 

 
प्ाची, अनिर के िाईं ओर ह।ै 

अतः, सही विकल्प (a) है। 

 

S73. Ans.(c) 

Sol. आइए प्त्येक विकल्प के अथव और श्रेणी का विश्लषेण करें: 

विकल्प (a): आकाशगगंा 

एक विशाल प्णाली वजसमें अरबों तारे, गैस, िूल और डाकव  मैटर शावमल हैं, जो गुरुत्िाकषवण से बंि ेहैं। 

विकल्प (b):तारामंडल 

तारों का एक समहू जो एक पहचानने योग्य पैटनव बनाता है, वजसका नाम आमतौर पर पौरावणक पात्रों, जानिरों आदि के नाम पर रखा जाता है। 

भौवतक समूह नहीं - यह पृथ्िी से िशृ्य रूप पर आिाटरत है। 

विकल्प (c): तारा 

प्लाज्मा से बना एक चमकिार खगोलीय बपंड, जैस ेहमारा सूयव। आकाशगंगाओं, सौरमंडलों और नक्षत्रों में मौजूि मूल इकाई। 

विकल्प (d): सौरमंडल 

ग्रहों, चंद्रमाओं, क्षुद्रग्रहों आदि का एक समूह, जो दकसी तारे की पटरक्रमा करता है। 

उिाहरण: हमारा सौरमंडल सूयव की पटरक्रमा करता है। 

अतः, तारा असंगत है। तारा एकमात्र एकल खगोलीय बपंड है। अन्य सभी तारों या खगोलीय बपंडों से बन ेसमूह या मंडल हैं। 

अतः, सही विकल्प (c) है। 

 

S74. Ans.(b) 

Sol. दिया गया है: 7 - 3 + 6 × 4 ÷ 2 = 25 

BODMAS वनयम का उपयोग करने पर: 

िरीयता-िारसंदक्रयाप्तीककोष्ठक[],,()कोटट, का(घात),√(मलू),काविभाजन÷गणुन×योग+घटाि−िरीयता-िार संदक्रयाकोष्ठककोटट, 

काविभाजनगुणनयोगघटािप्तीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

अब, हम प्त्येक विकल्प की जााँच करत ेहैं। 

विकल्प (a): ÷ और - 

नया समीकरण:7 ÷ 3 + 6 × 4 - 2 = 25 

2.3 + 6 × 4 - 2 = 25 

2.3 + 24 - 2 = 25 

24.3≠ = 25 

विकल्प (b): × और - 
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नया समीकरण: 7 × 3 + 6 - 4 ÷ 2 = 25 

7 × 3 + 6 - 2 = 25 

21 + 6 - 2 = 25 

27 - 2 = 25 

25 = 25 

विकल्प (c):× और + 

नया समीकरण:7 - 3 × 6 + 4 ÷ 2 = 25 

7 - 3 × 6 + 2 = 25 

7 - 18 + 2 = 25 

- 9≠ = 25 

विकल्प (d): × और ÷ 

नया समीकरण: 7 - 3 + 6 ÷ 4 × 2 = 25 

7 - 3 + 1.5 × 2 = 25 

7 - 3 + 3 = 25 

7≠ = 25 

इस प्कार, सही विकल्प (b) ह।ै 

 

S75. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह:ै दिया गया िने आरेख उन छात्रों की संख्या िशावता है जो फेसबुक, इंस्टाग्राम और वविटर जैसे विवभन्न सोशल मीवडया का उपयोग 

करते हैं। 

 
= 80 + 18 + 100 

= 198 

इसवलए, 198 छात्र या तो फेसबुक या वविटर या िोनों का उपयोग करते हैं, लेदकन इंस्टाग्राम का नहीं। 

अतः, सही विकल्प (b) है। 

 

S76. Ans.(b) 

Sol. दिया गया है: 

ENT : FQV 

FET : GHV 

 
तकव : पहला अक्षर + 1 = चौथा अक्षर, िसूरा अक्षर + 3 = पााँचिााँ अक्षर और तीसरा अक्षर + 2 = छठा अक्षर 

ENT : FQV के वलए, 

E + 1 = F, N + 3 = Q, T + 2 = V 

FET : GHV के वलए, 

F + 1 = G, E + 3 = H, T + 2 = V 

अब, हम प्त्येक विकल्प की जााँच करत ेहैं। 

विकल्प (a): SHE : TKH (अनसुरण नहीं करता ह)ै 

S + 1 = T, H + 3 = K, E + 2≠ = H 

विकल्प (b): TEN : UHP (अनसुरण करता ह)ै 
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T + 1 = U, E + 3 = H, N + 2 = P 

विकल्प (c): GMT : HOV (अनसुरण नहीं करता ह)ै 
G + 1 = H, M + 3≠ = O, T + 2 = V 

विकल्प (d): QRY : SUB (अनसुरण नहीं करता ह)ै 
Q + 1≠ = S, R + 3 = U, Y + 2≠ = B 

अतः, सही विकल्प (b) है। 
 
S77. Ans.(b) 

Sol. दिया गया है: 

J, K, L, M, N और O एक ही इमारत की छह अलग-अलग मंवजलों पर रहते हैं। 

इमारत में सबसे वनचली मंवजल का क्रमांक 1 है, उसके ऊपर िाली मंवजल का क्रमांक 2 है, और इसी तरह सबसे ऊपरी मंवजल का क्रमांक 6 है। 

M िसूरी मंवजल पर रहता है। 

K और M वनकटतम प़िोसी हैं। 

O, K के ठीक ऊपर िाली मंवजल पर रहता है। 

N सबसे ऊपरी मंवजल पर रहता ह।ै 

J, O के ठीक ऊपर, एक विषम संख्या िाली मंवजल पर रहता ह।ै 

िी गई जानकारी से व्यिस्था की जाएगी। 

मवंजल व्यवक्त 

6 N 
5 J 
4 O 
3 K 
2 M 
1 L 

L पहली मंवजल पर रहता ह।ै 

अतः, सही विकल्प (b) है। 
 
S78. Ans.(a) 

Sol. दिया गया है: 

सात बॉक्स V, U, T, S, R, Q और P एक के ऊपर एक रखे गए हैं, लेदकन आिश्यक नहीं दक इसी क्रम में हों। 

S सबसे नीचे ह।ै 

केिल V, R के ऊपर रखा गया ह।ै 

U और S के बीच केिल तीन बॉक्स रखे गए हैं। 

Q, T के ठीक ऊपर रखा गया है, जो P के ऊपर रखा गया है। 

िी गई जानकारी से व्यिस्था इस प्कार होगी। 

क्रम बॉक्स 

7 V 
6 R 
5 U 
4 Q 
3 T 
2 P 
1 S 

4 बॉक्स V और P के बीच रखे गए हैं। 

अतः, सही विकल्प (a) है। 
 
S79. Ans.(b) 

Sol. िणवमाला को 5 के ब्लॉक में वलखें और प्त्येक ब्लॉक को उलट िें; दफर अंत में X और Z को बिल िें। 

पुनव्यविवस्थत बस्रंग: 
E D C B A | J I H G F | O N M L K | T S R Q P | Y Z W V U | X 

(स्पष्टीकरण: U–Y को उलट िें => Y X W V U, दफर X↔Z को बिल िें => Y Z W V U और अंवतम Z, X बन जाता है।) 

इस क्रम में 15िााँ अक्षर K है। 

15िें के बाईं ओर तीसरा, 12िााँ अक्षर → N है। 
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S80. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै वत्रभुज : आयत :: ? 

वत्रभजु 3 भुजाओं िाला एक वद्व-आयामी आकार ह।ै आयत 4 भुजाओं िाला एक वद्व-आयामी आकार है। 

अतः संबिं यह है: िोनों बहभुज हैं, िसूरे में पहले से एक भजुा अविक है। 

अब विकल्पों की जााँच करें: 

विकल्प (a): पंचभुज (5 भुजाएाँ) : षवभुज (6 भुजाएाँ) → वनयम से मले खाता है। 

विकल्प (b): कोण (बहभुज नहीं) : चतुभुवज (बहभुज) → मले नहीं खाता। 

विकल्प (c): समचतुभुवज (4 भजुाएाँ) : अष्टभुज (8 भजुाएाँ) → केिल एक भुजा अविक नहीं। 

विकल्प (d): शंकु (3-आयामी) : गोला (3-आयामी) → विवभन्न श्रेवणयों से मले नहीं खाता। 

अतः, सही विकल्प (a) है। 
 
S81. Ans.(d) 

Sol. दिया गया है: 15, 30, ?, 40, 8, 48 

तकव : संख्याओं को सम संख्याओं से गुणा दकया जाता है, और संख्याओं को विषम संख्याओं से 2 से शुरू करके बारी-बारी से विभावजत दकया जाता है। 
15×× 2 = 30 
30÷÷ 3 = 10 
10×× 4 = 40 
40÷÷ 5 = 8 
8×× 6 = 48 

अतः लुप्त पि 10 ह।ै 

अतः, सही विकल्प (d) है। 

 
S82. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै 

A, B, C, O, E, F और G एक गोलाकार मेज के चारों ओर कें द्र की ओर मुख करके बैठे हैं। 

C, F के बाएाँ बगल में है और G, C के बाएाँ िसूरे स्थान पर है। 

A, E के बाएाँ तीसरे स्थान पर बैठा है। 

B, O और E के बीच में ह।ै 

िी गई जानकारी के अनसुार, बठैन ेकी व्यिस्था इस प्कार होगी। 

 
O, B और G के बीच में ह।ै 

अतः, सही विकल्प (a) है। 
 
S83. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 
18 − 18 ÷ 3 − 72 × 12 + 4 − 6 

िरीयताकेअनुसारसंदक्रयाप्तीककोष्ठक[],,()के क्रम,(घात),√(मलू),काभाग÷गुणन×जो़ि+घटाि−िरीयता के अनुसार संदक्रयाकोष्ठकके 

क्रम,भागगुणनजो़िघटािप्तीक[],,()(घात),√(मूल),का÷×+− 

दिया गया है ‘+’ ‘−’ ‘×’ ‘÷’ 

नया ‘−’ ‘×’ ‘÷’ ‘+’ 

तो व्यंजक बन जाती है: 
= 18 × 18 + 3 × 72 ÷ 12 − 4 × 6 
= 18 × 18 + 3 × 6 − 4 × 6 
= 324 + 18 − 24 
= 342 − 24 
= 318 

इस प्कार, सही विकल्प (c) है। 
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S84. Ans.(b) 

Sol. तकव : प्त्येक चरण में लाग ूसंदक्रयाएाँ नीच ेपटरभावषत हैं: 

चरण I: संख्या का घटता क्रम पहले आता ह।ै 

चरण II: शब्ि िणवमाला क्रम में बढ़ते क्रम में आता है। 

यह पैटनव अतं में जारी रहता ह।ै 

इनपटु: 81 boat 73 wheel spike dancer 32 59 

चरण IV: 81 boat 73 dancer wheel spike 32 59 

चरण V: 81 boat 73 dancer 59 wheel spike 32 

चरण VI: 81 boat 73 dancer 59 spike wheel 32 

चरण VII: 81 boat 73 dancer 59 spike 32 wheel 

अतः पनुव्यविस्था को पूरा करने के वलए 4 और चरणों की आिश्यकता है। 

अतः, सही उत्तर (b) है। 
 
S85. Ans.(b) 

Sol. दिया गया है : 

डेविड अपनी कक्षा में ऊपर से 19िें तथा नीच ेसे 25िें स्थान पर था। 

प्यकु्त सतू्र: 

कुल छात्र = ऊपर से स्थान + नीच ेसे स्थान− 1 

कुल = 19 + 25 − 1 = 43 

तो, उसकी कक्षा में 43 छात्र हैं। 

इस प्कार, सही विकल्प (b) ह।ै 
 
S86. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 74135296 

प्त्येक सम अंक में 2 जो़िें और प्त्येक विषम अंक में से 1 घटाएाँ। 

7 (विषम) → 7 − 1 = 6 

4 (सम) → 4 + 2 = 6 

1 (विषम) → 1 − 1 = 0 

3 (विषम) → 3 − 1 = 2 

5 (विषम) → 5 − 1 = 4 

2 (सम) → 2 + 2 = 4 

9 (विषम) → 9 − 1 = 8 

6 (सम) → 6 + 2 = 8 

नई संख्या: 66042488 

एक से अविक बार आन ेिाले अंक: 6, 4, 8 

अतः, इस प्कार बनी नई संख्या में तीन अकं एक से अविक बार आएगं।े 

इस प्कार, सही विकल्प (c) है। 
 
S87. Ans.(a) 

Sol. दिया गया है: 

श्री KLM बबंि ुA से गा़िी शुरू करते हैं और िवक्षण की ओर 21 दकमी गा़िी चलात ेहैं। 

दफर िह बाएाँ मु़िता ह,ै 7 दकमी चलता है, दफर बाएाँ मु़िता ह ैऔर 26 दकमी चलता है। 

दफर िह बाएाँ मु़िता ह ैऔर 11 दकमी चलता है। 

िह अतं में बाएाँ मु़िता है, 5 दकमी चलता ह ैऔर बबंि ुP पर रुकता ह।ै 

िी गई जानकारी से पथ आरेख बनगेा। 
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11 - 7 = 4 दकमी 

उसे दफर से बबंि ुA तक पहाँचन ेके वलए 4 दकमी और पिूव दिशा में गा़िी चलानी चावहए। 

अतः, सही विकल्प (a) है। 
 
S88. Ans.(a) 

Sol. दिया गया है: 

श्रीमान I बबंि ुM से शुरू करते हैं और िवक्षण की ओर 1 दकमी गा़िी चलाते हैं। 

दफर िे िाएाँ मु़िते हैं, 3 दकमी गा़िी चलाते हैं, बाएाँ मु़ित ेहैं और 3 दकमी गा़िी चलाते हैं। 

दफर िे बाएाँ मु़िते हैं और 4 दकमी गा़िी चलाते हैं। 

िह अंवतम बार बाएाँ मु़िता ह,ै 4 दकमी चलता है और बबंि ुN पर रुकता है। 

िी गई जानकारी से पथ आरेख बनगेा। 

 
NM = 4 - 3 = 1 दकमी 

बबंि ुM पर िोबारा पहाँचने के वलए उसे पविम दिशा में 1 दकमी गा़िी चलानी चावहए 

अतः, सही विकल्प (a) है। 
 
S89. Ans.(b) 

Sol. दिया गया ह:ै 

एक वनवित कूट भाषा में, ‘GROW’ को ‘2571’ तथा ‘WORK’ को ‘5742’ वलखा जाता ह।ै 

 
अतः K का कूट 4 है। 

अतः सही विकल्प (b) है। 
 
S90. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 

एक विवशष्ट कूट भाषा में, ‘BEST’ को ‘4568’ के रूप में कूटबद्ध दकया गया है और ‘STAB’ को ‘8965’ के रूप में कूटबद्ध दकया गया है। 

 
B, S, T और 5, 6, 8 िोनों में उभयवनष्ठ हैं। 

अतः, A का कूट 9 है। 

अतः, सही विकल्प (c) है। 
 
S91. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै 
NOTED → ZAPKJ 
MOTOR→ ? 

तकव : अक्षर वतरछे (-4) से घट रहे हैं। 
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उसी प्कार, 

 
अतः MOTOR को NKPKI कूटबद्ध दकया जाएगा। 

अतः, सही विकल्प (c) है। 
 
S92. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

प्तीक + - × ÷ 

संबंि बहन भाई पत्नी वपता 

M ÷ N + O − P × Q’? 

 
उपरोक्त से वनम्नवलवखत पाटरिाटरक आरेख होगा - 

 
उपरोक्त से M, Q की पत्नी का वपता है। 
 
S93. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै एक वनवित कूट भाषा में LAME को 3145 वलखा जाता है। 

 
तकव : 1. यदि अक्षर 'A' या 'E' नहीं है, तो: कूट = (िणवमाला वस्थवत) - 9 

2. यदि अक्षर 'A' या 'E' है, तो इसे क्रमशः 1 और 5 के रूप में सीिे कूटबद्ध दकया जाता ह ै(उनके िणवमाला स्थान के समान)। 

LAME के वलए, → 3145 

L (बारहिााँ अक्षर) → 12 − 9 = 3 

A (पहला अक्षर) → 1 

M (तेरहिााँ अक्षर) → 13 − 9 = 4 

E (पााँचिां अक्षर) → 5 

इसी प्कार 
PEON : ? 

P (सोलहिााँ अक्षर) → 16 − 9 = 7 

E (पााँचिां अक्षर) → 5 

O (पन्द्रहिााँ अक्षर) → 15 − 9 = 6 

N (चौिहिााँ अक्षर) → 14 − 9 = 5 

अतः PEON को 7565 वलखा जाएगा। 

अतः सही विकल्प (d) ह।ै 
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S94. Ans.(c) 

Sol. दिया गया ह:ै तस्िीर में एक मवहला की ओर इशारा करते हए शवुच न ेआस्था से कहा, "उसके वपता तुम्हारी मााँ के इकलौते पतु्र हैं।" 

 
िी गई जानकारी से रक्त सबंिं आरेख बनगेा। 

 
अतः आस्था उस मवहला की आटं है। 

अतः, सही विकल्प (c) है। 

 

S95. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह:ै 

वनष्कषव: 

I. कुछ मूर्तवयााँ पेंटटंग नहीं हैं। 

II. सभी मूर्तवयााँ कलाकृवतयााँ हैं। 

उपरोक्त कथन से, वनम्नवलवखत िेन आरेख इस प्कार होगा - 

 
वनष्कषव I: कुछ मरू्तवयााँ पेंटटंग नहीं हैं। (गलत, मूर्तवयों और पेंटटगं के बीच कोई प्त्यक्ष या अप्त्यक्ष संबंि नहीं दिया गया है। इसवलए, हम मरू्तवयों और 

पेंटटंग के बारे में कोई अनुमान नहीं लगा सकते।) 

वनष्कषव I अनुसरण नहीं करता है। 

वनष्कषव II: सभी मरू्तवयााँ कलाकृवतयााँ हैं। (गलत, कुछ कलाकृवतयााँ मरू्तवयााँ नहीं हैं, जो िास्ति में मूर्तवयों को सभी कलाकृवतयों को शावमल करन ेसे 

सीवमत करता है। इसका यह अथव नहीं है दक सभी मूर्तवयााँ कलाकृवतयााँ हैं।) 

वनष्कषव II अनुसरण नहीं करता है। 

सही उत्तर (d) ह:ै न तो वनष्कषव I और न ही II अनसुरण करता ह।ै 

 

S96. Ans.(a) 

Sol. कथन : 

1. कुछ लेखक कवि हैं। 

2. सभी कवि स्िप्नद्रष्टा हैं। 

दिए गए कथनों से सभंि िने आरेख होगा। 

 
वनष्कषव : 

I. कुछ स्िप्नद्रष्टा लखेक हैं। ( सही , कुछ लखेक कवि हैं और सभी कवि स्िप्नद्रष्टा हैं, इसका मतलब है दक कुछ स्िप्नद्रष्टा लेखक भी हैं)। 

II. सभी स्िप्नद्रष्टा कवि हैं। ( गलत , कथन से सभी कवि स्िप्नद्रष्टा हैं)। 

अतः केिल वनष्कषव I अनसुरण करता ह।ै 

इस प्कार, सही विकल्प (a) है। 
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S97. Ans.(a) 

Sol. दिया गया ह:ै 

कथन: 

कुछ बोतलें बैग हैं। 

सभी बॉक्स बैग हैं। 

उपरोक्त कथन से वनम्नवलवखत िेन आरेख होगा - 

 
वनष्कषव I: कुछ बोतलें बॉक्स हैं। (गलत, बोतलों और बॉक्स के बीच कोई सीिा संबिं नहीं दिया गया है। इसवलए, हम यह नहीं कह सकत ेदक कुछ बोतलें 

बॉक्स हैं।) 

वनष्कषव I अनुसरण नहीं करता है। 

वनष्कषव II: कुछ बॉक्स बगै हैं। (सत्य, कथन 2 स्पष्ट रूप से कहता ह:ै सभी बॉक्स बैग हैं। इससे यह स्पष्ट है दक कुछ बॉक्स बैग हैं (क्योंदक “सभी” में “कुछ” 

शावमल हैं)। 

वनष्कषव II वनवित रूप से अनसुरण करता है। 

सही उत्तर है (a) केिल वनष्कषव II अनसुरण करता ह।ै 

 

S98. Ans.(c) 

Sol. िी गई आकृवत का िपवण प्वतबबंब नीच ेिशावया गया ह।ै 

 
इस प्कार, सही विकल्प (c) है। 

 

S99. Ans.(b) 

Sol. घ़िी की सुइयााँ 12 घंटों में 11 बार आपस में वमलती हैं। 

एक दिन में 24 घंटे होते हैं, जो 12 घंटों के िो सेट होत ेहैं। 

(12 नहीं, क्योंदक 12:00 पर िोनों सुइयााँ एक साथ शुरू होती हैं) 

तो, 11 × 2 = 22 बार 

इसवलए, सही विकल्प (b) है। 

 

S100. Ans.(d) 

Sol. दिया गया ह ै: 

RAM → Q14 

CAR → B19 

MARK → ? 

 
तकव : पहला अक्षर - 1 और अंवतम िो अक्षरों का योग। 

RAM → Q14 
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R - 1 = Q 

A = 1, M = 13 → 1 + 13 = 14 

CAR → B19 

C - 1 = B 

A = 1, R = 18 → 1 + 18 = 19 

इसी प्कार: MARK: 

M - 1 = L 

संख्या गणना: 

A = 1, R = 18, K = 11 → 1 + 18 + 11 = 30 

अब अगला पि L30 होगा 

इस प्कार, सही विकल्प है (d) MARK→ L30. 
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